
 

 

MUNICIPALIDAD DE COTO BRUS 
019-E-2025 

  
Acta de la sesión extraordinaria número diecinueve, celebrada el catorce de 
diciembre del dos mil veinticinco, en el salón de sesiones, al ser las ocho horas con 
diez minutos. 
 
MIEMBROS PRESENTES: 
  
José Joaquín Jiménez Madrigal  Olger Trejos Chavarría  
Presidente Municipal Regidor Propietario 
  
Francisco Alexis Trigueros Gómez José Miguel Cubero Abarca 
Regidor Propietario Regidor Suplente 
  
Romario Navarro Barrantes Jessica Rodríguez Zumbado 
Regidora Suplente Regidora Suplente 
  
Miriam Córdoba Cordero Kathia Mena Chaves  
Síndica Propietaria Síndica Propietaria 
  
Gilberto Villalobos Pérez Anabelle Carrillo Pizarro 
Síndico Propietario Síndica Suplente  
  
Seidy Picado Sánchez  Mauren Jiménez Sandoval 
Síndica Suplente  Vicealcaldesa Municipal 
  

Hannia Alejandra Campos Campos 
Secretaria del Concejo 

  
PRESIDE ESTA SESIÓN: El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, Presidente 
Municipal. 
 
Se da inicio con la siguiente agenda: 

1. Comprobación de Quórum 

- Oración    
2. Atención al Lic. Mauro Arias Arias, Asesor Presidencia Ejecutiva, ICE 

- Informe de Rendición de Cuentas 

3. Convenio con la Asociación Cultural Mil Novecientos Noventa 

 
ARTICULO I: Comprobación de Quórum 
 
Se comprueba el quórum entre los presentes, resultando el mismo correcto. 
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En ausencia de la Regidora Deyanira Hernández Barrantes, el Regidor Romario 
Navarro Barrantes, ocupa el puesto de propietario en esta sesión. 
 
En ausencia de la Regidora Norjelens María Lobo Vargas, la Regidora Jéssica 
Rodríguez Zumbado, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
En ausencia de la Síndico Antonio Villegas Sandí, la Síndica Seidy Picado Sánchez, 
ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
Se cuenta con la participación del Lic. Jorge Fallas Jiménez, Asesor Municipal y el 
Ing. Fabián Molina Fernández, Gestión Técnica de Infraestructura Vial Municipal. 
 

✓ Oración  
 
Se hace una reflexión por parte del Lic. Arturo Méndez Jiménez, Asesor Legal del 
Concejo Municipal. 
 
ARTICULO II: Atención al Lic. Mauro Arias Arias, Asesor 
Presidencia Ejecutiva, Instituto Costarricense de Electricidad 
 

El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Antes de iniciar decirles que 
también habíamos invitado al señor Hubert Vargas del MICITT quien canceló su 
participación, agradecerles a ustedes representantes del ICE, aquí tenemos una 
compañera de ustedes que por muchos años ha sido la jefa de esta sucursal, una 
muchacha emprendedora y también ustedes que han estado dándoles el apoyo a 
todo lo que tiene que ver con el ICE, San Vito Coto Brus les abre las puertas a 
ustedes para escucharlos, para recibirlos”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, saluda y menciona: “Para mí verlos ahí entrar a 
la municipalidad es como un orgullo, yo todavía cuando hablo del ICE hablo de mi 
empresa, ayer por ejemplo llamé un compañero a Randall Carrillo y le dije; es que 
no sé si el agua se nos está metiendo ahí por los ductos del ICE y me dice; Mauren 
usted ya no está aquí, le digo; no a mí el ICE nadie me lo va a sacar del corazón y 
eso es así, sigo siendo parte de la institución y en algún momento voy a volver, 
entonces para mí es un gusto, una alegría, es como una cuestión de familiaridad 
donde los veo y me alegra que estén hoy aquí, estamos para servirles, para 
escucharlos y ojalá podamos ahora desde donde estoy ahorita podamos hacer una 
buena mancuerna de trabajo porque creo que Coto Brus requiere mucha mano del 
ICE para seguir generando desarrollo, sabemos que el ICE es una empresa que líder 
en desarrollo del país, donde no hay electricidad, donde no hay internet hasta ahí 
llegamos verdad y agua ahora que también es otro problema que tenemos en el 
cantón, pero creo que el Ice definitivamente la empresa que lidera el desarrollo de 
este país, entonces nosotros no nos vamos a quedar atrás, queremos aprovechar la 
fortaleza de la institución para generar desarrollo en Coto Brus, darle la bienvenida, 
desearles un exitoso 2025 y que Dios me los bendiga a todos”. 
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El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Muchas gracias compañera 
y de hecho pues nosotros como municipio estamos apostando a la parte turística 
para traer economía del cantón y ustedes son la una de las manos derechas de 
nosotros, ¿por qué?, porque el extranjero o el que venga de otra parte del mismo 
Costa Rica necesita esa conexión de electricidad y necesita esa conexión de datos 
para estar y ustedes para nosotros son parte de la mano derecha que ocupa este 
municipio, le damos la bienvenida y que ustedes nos den nos rindan las cuentas 
para poder ver cuál va a ser el desarrollo que este cantón va a tener”. 
 
El Lic. Mauro Arias Arias, Asesor Presidencia Ejecutiva del ICE, saluda y menciona: 
“Agradecido con Dios porque nos da una gran oportunidad de estar hoy acá en este 
lindo y hermoso cantón de Coto Brus,  muy complacido porque nos dan la 
oportunidad como administradores de este cantón todo el Concejo Municipal estar 
acá dando una rendición de cuentas de las obras o actividades más relevantes que 
hemos hecho en el ICE durante el año 24, lo que vamos a hacer este 25 y algunas 
actividades que están en marcha, de parte de la presidencia ejecutiva del ICE don  
Marco Acuña Mora, de nuestro gerente general don Harold Cordero, del gerente de 
electricidad Berny Rojas, de la gerente de telecomunicaciones doña Lea Acevedo y 
de la gerencia de servicios y recursos empresariales del ingeniero don Melvin Monee 
Y tenemos la gerencia de finanzas este don Keiner, les manda un caluroso y cordial 
saludo a todos y cada uno de ustedes, hoy estamos acá como parte de la labor que 
hacemos, de los roles y las responsabilidades que tenemos nosotros desde la 
presidencia ejecutiva del ICE y en mi caso como asesor de la presidencia y me 
presento, mi nombre es Mauro Enrique Arias Arias y desde ahí hemos impulsado un 
soporte importante a todas las 84 municipalidades, a 7 intendencias haciendo una 
articulación con todas las instituciones públicas, la Asamblea Legislativa y algunas 
empresas para poder llevar soluciones en telecomunicaciones y electricidad a todos 
los rincones de ese país y desde la presidencia hemos estado casi como en 300 
distritos de los 400 y pico que tiene este país, las Islas, las comunidades indígenas, 
en muchos territorios haciendo una valoración y también impulsando y apoyando a 
todas las coordinaciones regionales de del Instituto Costarricense de Electricidad, 
nosotros nos sentimos muy alagados de estar acá hoy y poderles brindar o informar 
qué hemos hecho, qué estamos haciendo y qué vamos a hacer en materia de 
electricidad y telecomunicaciones, hoy nos acompañan como es costumbre y 
Mauren ha estado con nosotros en otras oportunidades y es como la tercera vez 
que vengo por acá a reunirme con los alcaldes o con el parte del concejo,  muy 
complacido y se siente uno como bien cuando se logra tener la cantidad de personas 
para que logren hacer las consultas y también las peticiones que así lo  refieren y 
una de las líneas que nosotros hemos impulsado es llevar soluciones muy integral y 
con los concejos de distrito, con los síndicos que son los que sienten el dolor en 
cada una de las comunidades y ustedes tienen un peso grandísimo acá en Coto 
Brus, porque ustedes junto con alcaldía tienen más de 900 km cuadrados en sus 
espaldas y tienen más de 45000 habitantes o más que hay en este cantón, entonces 
tienen una responsabilidad tan grande y como siempre nosotros hemos dicho el 
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gobierno local son los que administran cada uno de los cantones de este país y 
deben exigirles a las instituciones públicas, la articulación necesaria deben pedirles 
todo el soporte y el apoyo de acuerdo al plan que ustedes tienen a nivel cantonal 
de desarrollo, nosotros siempre nos hemos acercado muchísimo a las 
municipalidades en esta administración como ninguna otra para poder llevar 
soluciones, hoy tenemos compañeros de las agencias, siempre los invitamos a cada 
una de las reuniones porque son los que están con la visibilidad del ICE en el cantón, 
las agencias son las áreas que tenemos nosotros funcionales donde todas las 
necesidades se coordinan directamente ahí y por eso invitamos a los compañeros 
de las agencias, acá la coordinación regional de la de electricidad, compañeros de 
telecomunicaciones, de la gerencia de este servicios empresariales y recursos y 
compañeros de asistencia de la presidencia, este es el equipo que hoy nos 
acompaña acá y también seguridad operativa que es importante también que 
participen para ver el programa sembremos seguridad y es importante dar todo el 
soporte y el apoyo necesario, decirles que nosotros siempre mapeamos todos los 
cantones como un todo y este a los 6 distritos de este cantón los hemos mapeado 
muy bien para ver muchas cosas que se vayan proyectando y requerimos, pero no 
así porque los que usted los que saben concretamente, pero nosotros en materia 
general visualizamos todos los 6 distritos que componen este cantón y también 
visualizamos los sectores de la economía de cada cantón en especial aquí a Coto 
Brus donde los 5 sectores de la economía nosotros por lo general revisamos sector 
primario, secundario, terciario, cuaternario y quinario y principalmente los tres 
primeros sectores porque el cuaternario y quinario dependen del terciario, entonces 
el sector primario ustedes tienen una gran riqueza porque casi el 50% de del 
desarrollo en ese sector que es toda la parte de producción de la tierra, ustedes 
como muy pocos cantones la tienen bien definida y es ahí donde tienen una gran 
producción, en el sector secundario que son los toda la parte de procesar lo que se 
produce en la tierra, la parte industrialización que es la que genera mucho empleo, 
que es la que mitiga mucho la delincuencia, que es la que genera más y mejores 
oportunidades y mejor calidad de vida que es la que estrecha la desigualdad social 
ese sector sí lo tienen bastante bajo, porque tienen un 9% y es importante, para 
nosotros sumamente importante ese sector ¿por qué?, porque es donde nosotros 
vendemos más servicios de electricidad y telecomunicaciones, cuando hay polos 
industriales, zonas francas, ese sector de la economía es sumamente importante 
para que toda la producción que se da en cada cantón, se sostenga en el cantón, 
no salga hacia GAM o a otros cantones donde sí generan más y mejores empleos 
como tal y en el sector terciario que toda la parte de servicios que ustedes hablan 
de turismo, ustedes están muy bien posicionados porque están cerca del 50% y 
para nosotros es sumamente importante ¿por qué?, porque hay un encadenamiento 
muy exponencial en todo el país con el actividad de turismo y las derivaciones de 
turismo en esa línea, es ahí donde nosotros también hemos hecho todas las 
valoraciones para estar atentos y al tanto en los servicios de electricidad y 
telecomunicaciones, entonces ¿qué ocupamos?, que hayan más o mejores vías de 
acceso, porque si no para nosotros se nos vuelve difícil poder desarrollar inversiones 
de infraestructura de telecomunicaciones y electricidad si no tenemos buenos 
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puentes y buenos caminos y por otro lado si no tenemos buenas vías de acceso 
cuando hay una avería los compañeros de mantenimiento de telecomunicaciones 
como electricidad este se sienten limitados y hay una tardanza en restablecer los 
servicios, por eso para nosotros sumamente importante trabajar con las 
municipalidades y también estar antes participando ante las inversiones que vayan 
a hacer para estar preparados porque somos una empresa pública que tenemos que 
planificar, organizarnos y programar las actividades para poderlas ejecutar en el 
tiempo y muchas veces en algunos cantones comienzan a desarrollar muchas obras 
importantes a nivel inmobiliario, a nivel turístico, de infraestructuras y resulta que 
nos dicen cuando ya está por este inaugurarse, hay que correr y nosotros tenemos 
que presupuestar para poder adquirir los recursos necesarios los insumos para 
poder llevar una solución, entonces por eso andamos siempre en las 
municipalidades indicándonos que cuando necesitan un apoyo nuestro en alguna 
actividad que con anticipación nos inviten para estar presentes ya sea con 
PROCOMER, con COMEX o con una empresa que requiera establecerse un desarrollo 
equis en el cantón para estar nosotros ahí visualizando y ofreciendo los servicios de 
telecomunicaciones y electricidad para que en tiempo y forma se dé como tal, 
entonces es importante y comentarles toda esta situación, por ahí estuvimos 
también el 11 de diciembre, en esa semana visitamos las 12 comunidades indígenas 
de la Región Brunca  también estamos en todas las comunidades indígenas 
analizando toda la situación que tienen de conectividad, de telecomunicaciones y 
de electricidad, estuvimos acá en La Casona y por ahí nos encontramos con un 
problemita que tenemos hace en la vía de acceso del puente donde nosotros nos 
sentimos o estamos muy limitados para darles un fortalecimiento porque no 
podemos desarrollar más redes eléctricas, ni telecomunicaciones porque nuestros 
camiones no pasan por el puente, pero bueno es parte de y ahora les vamos a 
ampliar un poco la información en la presentación que tenemos y en la parte de 
telecomunicaciones, reitero el agradecimiento por el recibimiento que nos hacen, 
vamos a escuchar u observar las presentaciones que tenemos para ustedes y al final 
con muchísimo gusto atendemos todas las solicitudes que ustedes nos planteen 
para comprometernos con tiempos y responsables y poder darles seguimiento para 
que se ejecuten como tal, vamos a empezar aquí con la parte de los servicios de 
electricidad con el ingeniero don Marvin Zúñiga coordinador de la Región Brunca”. 
 

El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “Dos circuitos que ambos salen de la 
subestación de Río Claro y tenemos ese circuito alimentador de Changuena que no 
es el preferente porque viene desde San Isidro, voy a adelantarme, no lo pusimos 
en la presentación pero el instituto está trabajando muy fuerte en una solución para 
Buenos Aires, Buenos Aires se alimenta por dos circuitos, pero el crecimiento en 
Buenos Aires ha sido sumamente alto y estamos muy cerca y por eso estamos 
trabajando muy fuerte en que los circuitos de Buenos Aires ya estén colapsados, o 
sea significa que la capacidad de trasiego de las líneas ya no nos va a dar porque 
PINDECO ha elevado muchísimo la demanda eléctrica, entonces la institución está 
trabajando en la construcción de una línea en 69 kv, las líneas de nosotros son de 
34-5 es una línea que va a operar prácticamente al doble de la capacidad en postes 
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de mayor altura y que nos va a permitir entonces respaldar, si logramos hacer ese 
proyecto directamente beneficiado también a Coto Brus porque entonces con eso 
vamos a tener la posibilidad de construir una subestación en esa nivel de tensión y 
de ahí vamos a poder alimentar preferente, ya no vamos a tener un circuito desde 
San Isidro por ejemplo hasta acá sino que va a ser por ejemplo de Buenos Aires 
para acá hasta Coto Brus, entonces en eso se está trabajando muy fuerte, queremos 
trabajar también que va a beneficiar a Coto Brus en la construcción de un circuito 
trifásico para unir la subestación de Olla Cero con el circuito trifásico que viene para 
San Vito, ese circuito no existía, o sea desde Paso Real hasta Palmar Norte no 
teníamos red eléctrica con INDER se financió la construcción de la línea eléctrica 
entre Rey Curre y Paso Real, entonces ya avanzamos prácticamente 7 km de red y 
entonces ya lo que nos falta es unir Rey Curre con Palmar Norte son alrededor de 
unos 25 km lo que nos están haciendo falta de construcción de línea para poder 
unir la subestación de Olla Cero con el circuito trifásico de Paso Real en eso también 
estamos trabajando, si logramos tener ese otro respaldo podríamos entonces decir 
que en un futuro cercano podríamos respaldar Coto Brus en general desde la 
subestación de Río claro, desde la subestación de Olla Cero y desde una futura 
subestación de Buenos Aires”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “En el caso de esas personas 
que no son calificadas en educación, pero que pueden pertenecer a la cuadrilla de 
descuaje o desrames dónde se reclutan, dónde pueden ir”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “Pueden presentar la información aquí en 
el plantel de Lourdes ahí con Carlos Rodríguez, le llevan la información y ahí él los 
toma en cuenta,  estamos necesitando en este momento personal, no solo ahí, 
también necesitamos en otras partes, pero aquí estamos necesitando dos (José 
Jiménez, este tipo de reclutamiento es en el plantel, no en las oficinas), en realidad 
el dato quien lo pasa es don Carlos Rodríguez, él hace una lista, eso se envía a San 
José para que le haga unas pruebas psicológicas, que presenten las pruebas 
médicas y algunos requisitos menores y se contratan, no solamente estamos 
contratando por administración, los compañeros de servicios no regulados lo que 
antes entendíamos como proyectos OIC también está contratando y la contratación 
con OIC  mucho más rápida”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Eso es importante para que 
el cantón aquí por medio de la telecomunicación que tenemos ahora por medio de 
YouTube y de Instagram y todo estén colocados ahí en esa información y vamos a 
hacer un poquito bulla porque la gente a veces necesita esos trabajos y no se 
animan porque no tienen tal vez el grado de escolaridad que a veces se requiere, 
entonces que se hagan que se hagan que se apersone con los con los con los 
documentos”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “Hemos tenido muy buenos resultados en 
toda la región porque tenemos personas con sexto año de la escuela, personas de 
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campo, personas muy trabajadoras y que han estado con nosotros y están con 
nosotros y da muy buenos resultados porque es persona que va a tener un sueldo 
bastante bueno en comparación a lo que usted gana en el campo normalmente, un 
patrono que no te va a quedar de viendo como es el ICE y un trabajo que nosotros 
lo necesitamos, hay que entender que el esfuerzo más grande que estamos 
haciendo en este momento es precisamente la poda porque nos está dando muy 
buenos resultados, de todas las agencias, de todos los centros técnicos el que 
estaba mejor era San Vito, eso hay que rescatarlo se ha hecho un trabajo muy 
fuerte durante años, sin embargo también estamos metiendo recursos acá no es los 
mismos indicadores que tenemos en otras partes, pero s estamos trabajando”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “En la parte de reclutamiento 
si alguna de estas personas quisiera o el ICE le ofrezca un traslado, o que trabaje 
en otra agencia, existe esa disponibilidad por parte de la institución o tiene que ser 
del cantón”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “No, vamos a ver si tenemos una persona 
que quiere trasladarse por ejemplo a Buenos Aires, Río claro o Ciudad Neily que 
esté dispuesta a hacerlo  no se debe cerrar, la persona puede decir bueno me 
interesa en San Vito, pero también me interesa en Ciudad Neily, no sé porque ahí 
vive mi hermana, mi mamá lo que sea y me puedo ir a vivir ahí, no hay ningún 
problema, incluso eh el año pasado sufrimos un tema de no tener personal elegible 
asi lo llamamos nosotros, entonces no solamente es esas personas que tienen sexto 
y que los necesitamos para poda se pueden acercar, sino también alguna persona 
que tenga interés de trabajar con nosotros, que cumpla los requisitos puede 
presentar la información porque estamos trabajando en volver a tener ese registro 
de legibles, porque si algún compañero de San Vito renuncia, se va se cambia lugar 
de trabajo necesitamos reponer esa persona”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, saluda y menciona: “Bienvenidos, no hace mucho 
le estaba comentando a la señora vicealcaldesa que en los últimos dos años yo he 
visto el cambio del ICE en este cantón tanto con el cambio de las lámparas porque 
antes duraban muchos días o meses dañadas y no había una reparación, igual con 
la poda de los árboles ahora usted pasa y ve la gente del aunque esté lloviendo 
están ahí trabajando y en la mañana, en la tarde, horas de la noche se va la corriente 
ellos llegan, ellos son más expeditos para hacer esos trámites y eso es importante, 
aquí creo que nos falta conexión eléctrica en algunas comunidades, nos falta mucho 
internet, el internet es muy indispensable para este cantón más que estamos 
hablando de turismo, ojalá Dios quiera que este acercamiento que hoy se dio se 
siga trabajando”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “También decirle que aquí hay 
unos representantes del sector indígena, nosotros estamos trabajando duro y está 
para darse la orden de inicio o pronto con el INDER y con la municipalidad de los 
puentes que están en lado de del sector indígena porque es una de las de las 



Extraordinaria 019 
14 - enero - 2024 
Pág. N° 8 
 

  

falencias que tenemos ahí entre las notas que es la electrificación para esos lugares 
y estamos trabajando para que esos puentes se den y el acceso sea diferente, este 
año la municipalidad pretende meter el tractor en el tiempo de verano para ir 
trabajando, también nosotros tenemos esa dificultad como municipio para meter 
material a esos lugares por la falta del camino, estamos trabajando en eso y 
esperamos que cuando esa situación se dé el ICE pueda desarrollar la parte eléctrica 
y de comunicación en esos sectores”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Chaves, menciona: “Señores miembros del concejo que 
ahorita viene el compañero de telecomunicaciones, se siente uno muy bien cuando 
escucha esos comentarios que no solo a lo interno estemos percibiendo el cambio, 
sino que ustedes como vecinos y como usuarios perciban esa mejora en el servicio 
y en la forma como los estamos atendiendo, de mi parte eso sería”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: Para ampliar un poquito con el tema 
de los puentes, ya tenemos dos puentes adjudicados el de Sansi y el de Copey, 
fueron adjudicados a la empresa MECO, están en proceso de diseño y en el orden 
de prioridad va Sansi y luego  Antonio Morales, el que tenemos un poquito de 
problemas es el que está en Casona - Pita ese estamos tratando de sacarlo con el 
INDER, ya se sacó con un acuerdo del CTDR Regional para incluir ese puente como 
uno de los proyectos estrella del INDER para darle una prioridad, pero sí está un 
poquito más lento ese proceso, pero sí vamos avanzando porque es un problema 
que tenemos ustedes y nosotros”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “Hay que entender que para nosotros es 
vital el estado del camino y la existencia de los puentes, en una comunidad nos 
decían pero ustedes pueden cruzar el poste de un lado al otro y si podemos hacerlo, 
hacemos un bado en el río pasamos y construimos, pero hay que entender que 
nosotros construimos una red para que dure 50 años, o sea no tenemos que pensar 
solo en el hoy y cómo la construimos sino en el mantenimiento futuro y cuando no 
hay puentes y tenemos una avería luego nos va a afectar esos indicadores que 
tenemos, entonces tenemos que garantizar el estado correcto y óptimo de los 
caminos, la existencia de los puentes antes de empezar a hacer una línea eléctrica”. 
 
El Lic. Arturo Méndez Jiménez, menciona: “En mi calidad de abogado hace cerca de 
2 años una pequeña comunidad por el lado de Sabanillas gestionó ante el ICE la 
instalación del servicio eléctrico, cerca de 14 o 15 familias se supone hicieron la 
solicitud o era lo que estaba inventariado, sin embargo se le negó ante esa situación 
se interpuso un Recurso de Amparo ante la Sala Constitucional y la Sala 
Constitucional de acuerdo a la contestación que dio el ICE manifestó que se 
declaraba sin lugar el recurso, dentro de las consideraciones que dio el ICE fue que 
no había planeamiento, no había en ese momento ninguna forma de darle a esas 
comunidades pequeñas ese servicio, de hace 2 años acá la pregunta puntual porque 
quiero decirle a ellos si es posible que vuelvan otra vez la oficina y reiteren la 
solicitud, ha variado algo esa posición del ICE”. 
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El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “Totalmente, le explico que la realidad de 
hace exactamente 2 o 3 años para atrás es que se eliminó por un tema financiero 
el programa de electrificación rural, el ICE y una de sus razones de ser es electrificar, 
sin embargo estamos regulados por el ARESEP y ellos tienen que incorporar en tarifa 
el costo de esa red eléctrica y no lo estaba haciendo, entonces para que nosotros 
invirtieramos en una nueva red tenía que ser rentable y para que fuera rentable 
prácticamente los números que manejábamos era unos 20 clientes cada kilómetro, 
si usted tenía que hacer una línea de 3 km tenías que tener 60 clientes en esos 3 
km para que fuera rentable y entonces el ICE hacía el proyecto, había un tema ahí 
de rentabilidad, sin embargo por los esfuerzos que ha hecho la administración ya 
ese no es el razonamiento, ya no es un tema financiero e incluso en este momento 
a partir de este año 2025 y hasta el 2028 se va a invertir una totalidad de 23.000 
millones de colones en el proyecto de electrificación rural y hay una noticia que nos 
tiene que alegrar a los que pertenecemos a la Región Brunca y es que de ese 
presupuesto 23.000 millones el 50% es para la Región Brunca, (José Jiménez, es 
una noticia una noticia muy importante para esta región), esa noticia la dio don 
Marco y el Presidente de la República cuando se lanzó el programa de electrificación 
y el 50% es para la Región Brunca, es una inversión muy fuerte, son más de 400 
km de red que se van a construir y tendríamos que revisar el caso licenciado, usted 
puede acercarse a la agencia, con el número de caso solicita que lo revisemos y 
podemos retomar el caso y entrarle, en términos generales y respuesta simple sí ha 
cambiado totalmente la posición de la electrificación rural desde hace 2 años para 
atrás a hoy, hoy ya se está trabajando en ese programa de electrificación rural”. 
 

El Lic. Mauro Arias Arias, menciona: “Quisiera agregar algo más, nosotros eh desde 
la presidencia ejecutiva don marco Acuña Mora, yo siempre digo que tiene una 
visión mundo mapeo todo este país y logró determinar líneas estratégicas para 
poder llevar soluciones, no es posible nosotros en esta década tengamos más de 
10000 lugares en ese país sin electricidad y precisamente lo que apuntado don 
Marvin es una realidad, hace años atrás del 2022 para atrás ARESEP no le reconocía 
los costos tarifarios donde no había rentabilidad financiera aunque hubiera una 
rentabilidad económica social que es la que siempre prevalece, sin embargo ARESEP 
decía no se la reconozco, entonces como no hay rentabilidad financiera para 
recuperar la inversión en el tiempo determinado, entonces mejor no hacer nada y 
se fue acumulando durante los últimos 20 o 30 años a tener hoy más de 100000 
hogares en este país sin electricidad, presidente ejecutivo don Marco Acuña dijo la 
ley dice otra cosa, la ley dice en la Constitución Política en el 449 dice que el ICE es 
la institución que debe asegurarle llevarle electricidad a toda la sociedad de este 
país, entonces no está por encima una normativa, una regla o un acuerdo ante una 
ley, entonces se dio esta situación y logramos como decía Marvin proyectar un 
presupuesto en 3 años para llevar soluciones a cerca 23.000 millones, además de 
eso en el año 2022 dijimos tenemos que hacer algo, lo peor es no hacer nada y nos 
articulamos con INDER para poder proyectar a nivel nacional soluciones en 4000 
millones de colones, soluciones en proyectos de electrificación rural y hemos estado 



Extraordinaria 019 
14 - enero - 2024 
Pág. N° 10 
 

  

trabajando 24/7 realmente en estos 2 años y medio fuertísimo para poder llevar 
esas soluciones y no solamente electricidad, sino telecomunicaciones y logramos 
entonces en el 22 en el segundo semestre cerrar por primera vez en historia en el 
ICE en 75 años con un excedente neto de más de 278000 millones después de tener 
muchos años en números en rojo, les comento esto para que lo conozcan porque a 
veces se escuchan cosas tan complicadas y la sorpresa fue que teníamos dinero en 
el 23 a inicios pero no podemos gastarlo porque estábamos topados en la regla 
fiscal un ICE muy desmantelado, un ICE que es de todos los costarricenses, sin 
luminarias como decía antes Marvin más de déficit más de 200.000 luminarias 
faltantes en la institución y esas compras son licitatorios y duran 2 o 3 años para 
poder llegar y teníamos nosotros la presión encima, no teníamos postes, no 
teníamos redes, no teníamos transformadores en las regiones, en las podas de 
mantenimiento de línea, con las cuestiones de podas en cero, en el invierno las 
ramas se bajan tocan las líneas hay picos de voltajes, sufren todo el comercio, la 
industria y ni que decir las viviendas, nos encontramos en una situación caótica y 
les cuento esto porque a veces es importante conocer y reconocer, yo entré al ICE 
desde los 15 años de edad, hace 40 y pico de años y la verdad es que ver una 
institución como esta que es de todos los costarricenses y estamos de frontera a 
fronteras en las situaciones que estaban en el año 22 que ingresamos había que 
hacer un trabajo fuerte y hay un reconocimiento para Marco Acuña Mora por tener 
esa visión de poder llevar una institución a estabilizarla a nivel financiero y 
económico y a nivel de sostenimiento operativo que no es nada fácil porque hay 
que luchar contra viento y marea, entonces logramos que nos quitaran la regla fiscal 
en el año 23 a finales, se presupuestaron más de 100,000 millones ya pero nos 
topamos otra barrera y había que luchar porque trabajamos muchísimo en la 
Asamblea Legislativa con los diputados, con las fracciones para que nos sacaran de 
esos de esos amarres que ustedes también lo sufren y la Contraloría nos dicen no 
señores, ustedes tienen que integrar todas las necesidades hacer una sola licitación 
a nivel país y eso dura 2 años, tiene que someterse a todo ese proceso, 2 años para 
dar una solución en telecomunicaciones, en electricidad en un proceso licitatorio, al 
final por dicha que había un Recurso de Amparo y en agosto este año qué pasó nos 
sacaron y otra vez vamos aceleradamente cambiándole las cuatro llantas al carro 
caminando sin parar porque no podemos parar, entonces logramos con ese 
movimiento en el 22 a nivel financiero de readecuación de deuda que tenemos más 
de 4000 millones de dólares de deuda bien acomodados, bien administrados para 
lograr nosotros llevar soluciones y esas soluciones se dieron importantes porque 
logramos mitigar un poco la deuda en más de 380.000 millones, 5% de pasivo, eso 
también nos alegró muchísimo por la gestión y como introducción a la parte de 
telecomunicaciones quiero decirles que en el 2010 nosotros ingresamos en un 
calvario bien fuerte y Mauren es testigo y los compañeros de las agencias y de 
telecomunicaciones de lo que pasó, abrimos el mercado, no lo abrimos, si se abrió 
mercado de telecomunicaciones y a partir del 2010 hace va a ser 15 años y entonces 
el ICE pasó a ser un operador más de los casi más de 180 que hay en estos 
momentos, entonces se creó un ente rector que es el MICITT, ustedes invitaron al 
viceministro creo que fue (José Jiménez, a don Hubert), hubiera sido importante 
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que estuviera acá hoy para que nos ayudara, a SUTEL como un ente regulador y a 
FONATEL para que administrara todos los fondos de sus operadores para llevarle 
soluciones a toda la periferia, a todas las comunidades donde no hay rentabilidad 
financiera porque ningún operador va a invertir donde no hay rentabilidad financiera 
y la mayoría de redes de este país de electricidad y telecomunicaciones son de ICE 
y para los operadores es muy fácil nada más tirar los cables en la infraestructura 
que está, pero eso tiene un costo de inversión y que los pechuga el ICE desde el 
inicio de la inversión hasta que termine el período de cumplimiento de su vida útil, 
porque están los costos ahí de inversión que se fueron a la capitalización de la obra 
y por ende son gastos por depreciación que se dan en el tiempo y es un costo que 
lo pechuga también el ICE y a veces dicen es que el ICE es muy caro, caro contra 
qué, hay que revisar el fondo y muchas cosas más, entonces lo que quiero decirles 
es que esos fondos son precisamente para llevar soluciones, la gente en todo este 
país visualiza ICE como el operador que tiene que darle soluciones a los problemas 
de conectividad digital, fija y móvil, por un lado es cierto, pero no es su totalidad, 
entonces bajo toda esa situación el ICE, ni ningún operador va a llegar a llevar 
soluciones como se lo decíamos a las comunidades indígenas, a muchos pueblos 
que están rural establecidos porque no hay rentabilidad financiera, eso hace que 
tampoco nos quedemos con los brazos cruzados, si bien es cierto el IMAS y el MEP 
son los que retroalimentan al MICITT con las encuestas que hacen y los estudios 
que hacen socioeconómicos en todos los cantones para que SUTEL pueda definir 
sacar los carteles de licitación para llevar soluciones, eso lleva un proceso y es lento, 
no es tan fácil y entonces tienen que incluirlos dentro del plan nacional de 
telecomunicaciones para poder llevar un desarrollo de esos proyectos, de solución 
de conectividad, Coto Brus tiene problemas de conectividad por supuesto que sí, ya 
hemos estado en cualquier cantidad de lugares acá donde es una tristeza porque 
no hay móvil y tampoco hay fijo y estuvimos allá en Sabalito viendo la problemática 
de perturbaciones que hay con la parte de Panamá, es cosa seria porque también 
estuvimos ahí y como dice el presidente ejecutivo del ICE, vayan al lugar de los 
hechos, visualicen y solucionen y ahí hemos estado con el equipo especializado con 
tanto electricidad, como telecomunicaciones para poder dar líneas y que se den 
soluciones, entonces qué hemos hecho nosotros,  ahorita se lo va a contar el 
compañero Juan Pablo Garrido en la parte donde no hay conectividad en la parte 
rural y lo hemos hecho a nivel nacional y esperamos acá poder comenzar a dar 
soluciones, porque no es justo que una gran parte de este país principalmente GAM 
tengan todos los recursos necesarios para la competitividad a todo nivel y acá en la 
parte rural carecemos de conectividad en la parte de los estudiantes, los que tienen 
teletrabajo, de los nomas digitales, el turismo, etc., no es justo, por lo tanto nosotros 
como compromiso social empresarial estamos haciendo unas visitas importante 
donde lógicamente tiene un costo sí,  pero son costos fijos que tenemos que damos 
solución a comunidades, a las asociaciones de desarrollo y con la municipalidad 
podemos ampliar las soluciones mientras tanto llega una solución definitiva por 
parte de FONATEL de la SUTEL y ojalá que no nos digan que estamos violentando 
alguna parte algún artículo de la ley porque al final y al cabo nuestro compromiso 
es dar soluciones y llevar soluciones a la sociedad de este país”. 
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El Ing. Juan Pablo Garrido, Gerencia de Telecomunicaciones, saluda y menciona: 
“Les cuento que a raíz de la apertura del mercado que ya hace algunos años ya se 
creó también el Fondo Nacional de Telecomunicaciones que todos conocemos como 
FONATEL que tiene como fin llevar telecomunicaciones a lugares donde por la falta 
de rentabilidad las operadoras no entran ordinariamente, FONATEL tiene tres 
programas básicos; uno que se llama estudiantes y hogares conectados, cuya 
finalidad es subsidiar y proveer servicio a lugares donde ya existe infraestructura de 
telecomunicaciones, de hecho hay algunos grupos de personas  socialmente 
vulnerables donde el IMAS subsidia una parte de la factura mensual de esos 
servicios, el siguiente programa se llama espacios públicos conectados, ese conecta 
parques, bibliotecas y demás, asumo que acá tendrán algunos bajo ese plan en 
Coto Brus y el principal se llama comunidades conectadas, que es donde se subsidia 
la construcción e implementación de nueva infraestructura para llevar servicios 
donde definitivamente no había, el ICE fue elegido en este cantón para llevar el 
programa de comunidades conectadas, de hecho es un programa que vence para 
la zona sur en marzo próximo, por ahí hay indicios de que se puede prorrogar por 
2 años más y qué hacemos, llevamos conectividad de manera híbrida, ahora en lo 
que es red fija acá en Coto Brus tenemos 149 km de fibra óptica y cuando digo 149 
km hablamos de cualquier tipo de fibra óptica que el ICE instale, qué pasa que 
mucha de esa fibra es o para soportar las torres las centrales que les llamamos red 
de transporte o una fibra privada por ejemplo del MEP o de la Caja, que tal vez un 
EBAIS o una escuela con el convenio le dan una fibra especial y hay gente que nos 
dice y asumo que aquí pasa pero por qué me dicen a mí que no me pueden conectar 
si la fibra pasa por ahí frente a mi casa, hay que explicar que es una fibra óptica 
que cumple un fin empresarial o un fin de la topología de la red móvil y no está ahí 
para poder conectar clientes porque no es solo como tirar un cablecito y conectarlo 
la fibra principal, sino hay que hacer todo un desarrollo de una red secundaria que 
conlleva cajas de esas que ustedes ven en las esquinas y de ahí fibra a cada casa, 
eso es importante aclararlo porque si recibimos de todo el país consultas constantes,  
en contraste 85 km de red de cobre que lamentablemente Coto Brus no escapa de 
la pandemia social del robo de cable que tenemos en todo el país que le afecta tanto 
al usuario final, como la imagen del ICE, hay un programa en el ICE activo ya que 
inicia este año para sustituir toda nuestra red de cobre por red de fibra, eso está 
iniciando en este año justamente por lo que don Mauro dijo anteriormente todos los 
procesos de compra y todo los entramiento administrativos en los que la institución 
estuvo en el pasado.  Hay 5 centrales telefónicas acá por parte de la red este fija, 
que es tal vez lo lo lamentable ahorita, que ni Sabalito, ni Gutiérrez Braun, ni Agua 
Buena tienen redes de fibra óptica, sino que se centran acá en el en el centro de 
San Vito, por el momento no hay una redes de fibra y a raíz del acuerdo que asumo 
muchos estuvieron el año pasado en Sabalito en el Consejo de Gobierno donde el 
señor presidente se comprometió, les traigo noticias que en el primer semestre de 
este año se inicia la construcción de esa red de fibra y esperemos que por ahí de 
mitad de año podamos estar este vendiendo servicios de fibra en Sabalito a más 
tardar unos meses después si es que hay algún retraso este debido al clima o algún 
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otro, pero el compromiso está y si se va a empezar la construcción de la red de fibra 
en Sabalito próximamente,  igual hay otras inversiones en fibra que se van a estar 
empezando este año y hasta el 2027 para todo el cantón de Coto Brus, 
lamentablemente si me preguntan ahorita dónde no les podemos decir porque esa 
información es declarada confidencial por el negocio, ¿por qué?, porque las 
experiencias nos dicen que íbamos a lugares y decíamos vea a partir de mayo vamos 
a iniciar la construcción de una red en Gutiérrez Braun y en dos semanas la 
competencia iniciaba la construcción de la red porque ellos claro está no necesitan 
tanta burocracia para tomar una decisión y pueden accionar un poco más ágil que 
el ICE, entonces sí les digo que vienen ampliaciones de las redes de fibra entre el 
2025 y el 2027, las vamos a comunicar oportunamente cuando esté próximo a iniciar 
la construcción, unas semanas antes podemos decirle que el ICE va a empezar la 
construcción de la red en x lugar, esto es paralelo a lo que les mencioné que donde 
ya hay cobre vamos a iniciar una sustitución de la red, estas que le hablo ahorita 
son ampliaciones a la red existente.  Luego tenemos la parte móvil, la parte 
inalámbrica tenemos acá que hemos optimizado en el año pasado Las Mellizas, Linda 
Vista, Fila de Tigre y Abastecedor el Gigante en Pittier y que hemos escalado para 
este análisis los puntos de Santa Cecilia en Limoncito, Danto camino a Los Reyes, 
Los Pilare en Agua Buena, Brown en San Vito y La Bruja de Sabalito, esas están en 
análisis financiero y técnico para la eventual construcción de nuevas radio bases.  
Ahora qué pasa con el tema móvil en el cantón, es que tenemos frontera con 
Panamá y la radiofrecuencia funciona de manera tal que cada país es soberano 
sobre su espectro y hay un ordenamiento por país que dice por ejemplo para 
explicárselo en muy rápido, la compañera Marlen va a poner radio Marlen y va a 
SUTEL y le dice yo le asigno la frecuencia 100 mhz, entonces ella tiene el derecho 
de usar 100 mhz en todo Costa Rica, pero Panamá que es otro país con otra 
jurisprudencia y con otra jurisdicción va don Mauro y dice yo quiero poner radio 
Mauro en Panamá y le dice yo le asigno 100 mhz también, la misma frecuencia, el 
mismo canal y qué pasa que en señal es muy difícil decir vea la señal llegue hasta 
ahí y no pase de ahí, ¿por qué?, porque hay algunos fenómenos físicos como reflejos 
y demás que van a hacer que pase y cuando esas dos frecuencia se topen van a 
interferir, por eso es que tal vez ustedes van con una emisora de radio por acá y 
oyen la de Costa Rica y luego la de Panamá y luego la de Costa Rica y la que tengan 
mayor potencia en un momento dado la que van a escuchar y en algún momento 
se pueden cancelar, entonces qué pasa, esto hace que la coexistencia espectral en 
las zonas fronterizas sea complicada y es justo lo que pasa en la zona de Sabalito 
sobre todo y aquí asumo que todos han experimentado que se acercan ahí el reloj 
les cambia la hora automáticamente, se pegan de la red de Panamá y se quedan 
sin señal del ICE hasta que vuelvan a salir para acá y aún más, hemos topado y a 
mí también me da algún pesar hasta la gente de las zonas indígenas por ejemplo 
allá en alto San Antonio que tenían el roaming de datos activo, se pegaron a la red 
de Panamá sin saberlo, consumieron datos y les llegó una factura de 300 mil colones 
porque consumieron datos internacionales inadvertidamente desde donde están, 
también para que tengan cuidado como tip cuando vayan por ahí apaguen los datos 
del roaming porque no se sorprendan con una factura así, el problema no es solo 



Extraordinaria 019 
14 - enero - 2024 
Pág. N° 14 
 

  

que se le cambie es que usted tenga pagado lo de roaming de los datos para que 
no le consuma datos, o sea con que le diga ahí claro lo que sea no le van a facturar 
demás, pero si consume datos o hace llamadas ahí sí podría, entonces se los doy 
como tip, ¿qué estamos haciendo?, nos hemos reunido con SUTEL que es nuestro 
ente rector en Costa Rica y ellos a su vez ha accionado con ASEP que es el ente 
regulador panameño y ya hemos tenido acercamiento sobre todo con Tigo de 
Panamá que es la que más nos interfiere de este lado, hay otras pero Tigo es la 
más fuerte ya hemos identificado hemos hecho mediciones específicas que si 
ustedes están con ganas de conocer yo se los puedo mostrar en la computadora, 
les puedo mandar por correo las mediciones para que vean en qué área es que se 
mete más fuerte las operadoras panameñas y justo les anuncio con beneplácito que 
la próxima semana vamos a estar a partir del martes en Paso Canoas, en el alto San 
Antonio  de Sabalito SUTEL y el ICE de este lado y del otro lado trabajando paralelo 
ASEP y Tigo para ver si podemos ajustar y minimizar y digo minimizar porque es 
imposible garantizar que no se meta Panamá del todo físicamente es imposible, 
pero para tratar de ajustar y minimizar y cuando digo ajustar no es perder señal 
hacia acá es más bien ajustar lo que nosotros que ve hacia allá y lo de ellos que ve 
hacia acá, que muchas veces ponen las antenas viendo hacia Costa Rica porque 
saben que hay vecinos que tienen servicios de Panamá y que se meten 1 o 2 km y 
todavía tienen servicio panameño cuando no debería, entonces ya eso va bien 
avanzado,  tenemos pactada la gira para la próxima semana, sin embargo es un 
proceso cíclico, porque hay que ajustar, hay que medir y luego hay que esperar 
semana y media o dos semanas para tener estadísticas de cómo eso tanto nosotros 
como ellos y volver a información, en el pasado también trabajamos con un 
operador que se llama Iyisel en Panamá con el mismo problema, no cumplían lo 
que decían, que íbamos reunirnos, que se iban a mover y no movieron nada y ASEP 
lo que dice es que poco pueden hacer legalmente del lado de Panamá para 
obligarlos, entonces por eso no les puedo garantizar de que al 100% se va a eliminar 
la interferencia pero sí vamos a hacer trabajos para que eso se minimice bastante, 
sobre todo acá como les digo a ustedes en la zona de Sabalito para que sepan por 
si nos ven la próxima semana martes, miércoles vamos a estar en Sabalito alto San 
Antonio y Paso Canoas trabajando con ellos y con todo gusto cuando tengamos los 
resultados preliminares por medio de doña Mauren o que ustedes designen les 
podemos retroalimentar o por qué no una sesión virtual cuando ustedes se reúnan 
y yo les presento los resultados de esa gestión”. 
 

El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Fuimos hace algún par de 
meses a La Casona, ellos nos consultan y aquí tenemos al señor director de la 
escuela, es una escuela que tiene y nosotros estamos tratando de buscar una 
solución conjunto la municipalidad, ICE, Telecomunicaciones es una escuela que 
tiene ciento y resto de computadoras, son 300 y resto de estudiantes y vamos a ver 
será conexión, o sea y es lo mismo acaba de decirnos por ahí pasa la fibra óptica 
que va para el EBAIS, o sea qué prioridad o qué se puede hacer, al fin y al cabo es 
una zona indígena, son 300 y resto de alumnos, son ciento y resto de computadoras 
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llenándose de polvo, perdiendo tecnología y cuando lleguen a utilizarse 
probablemente ni reciben la fibra óptica y todas esas cosas”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Estuvimos en La Casona hace como un mes, 
nos dijeron eso, asumo que es la escuela que está antes del puente, justamente 
tenemos varias formas de abordar eso, en telecomunicaciones hay una diferencia 
muy grande entre lo que es técnicamente posible y lo que puede ser 
económicamente rentable para una institución o una persona, quedamos en que 
vamos a ir el posiblemente la primera semana de febrero a la escuela con los 
compañeros de comercial y vamos a levantar una lista no solo para la escuela sino 
para pobladores en general de los que quisieran que se les haga una prueba de un 
servicio una alámbrico y si es técnicamente factible lo podemos instalar, ahora con 
la escuela evidentemente se necesitan un servicio más robusto, porque como usted 
dice la cantidad de estudiantes conectados a la vez, el tipo de servicios a los que 
necesita tener acceso que usualmente son streaming de video y demás hace que 
posiblemente necesite un servicio más robusto, cuál es la vía más fácil, hay dos o 
que el MEP nos contacte para que la escuela sea incluida en el convenio ICE-MEP 
que es un convenio marco existente y la otra que también debería ser es que 
ustedes acudan a FONATEL y yo les puedo regalar el link, los puedo enviar a un 
WhatsApp porque se puede hacer vía electrónica para que soliciten y se los digo 
ojalá que con toda vehemencia porque FONATEL tiene fondos ociosos que su 
comunidad y sobre todo la escuela sea incluida dentro del alcance del programa 
FONATEL y es mejor porque ahí subsidian el costo mensual, ahí no solo les 
construyen la red y se la llevan a la escuela sino que el fideicomiso por 5 años se 
hace cargo del pago de ese servicio, entonces ni la junta educativa ni nadie más 
este tendría que desembolsar dinero mensual para pago el servicio, pero en el futuro 
super inmediato la primera semana de febrero podemos estar ahí y podemos hacer 
pruebas de un servicio fijo inalámbrico.  Ahora bien hablando de servicios fijos 
inalámbricos que es la parte híbrida en las telecomunicaciones en la actualidad, nos 
hemos metido en la cabeza por la razón que sea y el ICE es culpable de esto también 
en que la fibra óptica es el único medio fiable de tener internet porque la gente dice 
ah fibra óptica y no lo es, si bien es cierto la fibra óptica es el medio más fiable, es 
que mejor prestación me puede dar, pero no es el el único medio por el que 
podemos dar internet tanto así de que la ley de telecomunicaciones nos da 
discreción a los operadores de elegir el medio que deseemos para llevar un servicio, 
entonces un cliente lo que contrata es un servicio de internet de tanta velocidad si 
se lo damos por cobre, por fibra, inalámbrico, por satélite no debería haber ningún 
problema, porque hay gente que dice si no es fibra eso no va a servir, eso no es 
así, entonces el mundo ahorita está migrando hacia tecnologías donde se vende un 
servicio fijo de casa, pero se conecta inalámbricamente ya no hay una fibra que 
llega hasta la casa o un cobre verdad eso elimina la necesidad de tener cuadrillas 
especializadas, esperar días a que lleguen a su casa instalar, la idea es y 5G viene 
enfocado en esto en que si aquí en San Vito hay 5G o 4G y está una zona de 
cobertura le damos un equipito que Marlen nada más tiene que llegar y conectar un 
toma en su casa y listo ya ahí debería tener todo el problema solucionado, qué pasa, 
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que tenemos equipos de 4G idénticos a los que instalamos en FONATEL, para que 
ustedes sepan FONATEL es otro medio que está actualmente activo y que pueden 
solicitar en Coto Brus, cuál es la única limitante que tenemos en FONATEL que la 
oferta comercial es de 3 megas, estamos a lo interno del ICE negociando con el 
fideicomiso para poder cambiarlo a una oferta de mayor velocidad, es una opción 
que está activa y que podemos hacer las pruebas la otra semana instalar si es 
técnicamente factible la otra semana en cualquier distrito del cantón de Coto Brus 
pero tiene la limitante de que ahorita solo ofrecemos 3 megas, ahora hay gente que 
entre nada y eso les funcionan, pero también entendemos que hay hogares que 
tienen pymes, que hay hogares donde ocupan hacer streaming de video de dos 
adolescentes y que eso puede ser una limitante, ahora podría también hacer 
pruebas con un equipo idéntico al FONATEL para que sepan qué es, es una antenita 
que se pone en el techo de la casa capta la señal y baja por un cable a un moden 
que irradia el WiFi, pero esa antena por las prestaciones técnicas que tiene logra 
captar señal aún en lugares con donde un teléfono convencional no tiene señal, 
repito FONATEL está disponible, el ICE pone el equipo, el ICE hace la instalación, 
pero solo ofrecemos 3 megas de momento, ahora para los que deseen podemos 
ponernos de acuerdo hacer unas reuniones tal vez en cada Distrito o en cada 
comunidad interesada es ponerles técnicamente la solución y hacer una prueba con 
un equipo igual al de FONATEL, nada más que ahí sí podemos dar velocidades 
superiores, la única diferencia es que ahí el cliente sí tiene que pagar el equipo”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Te cuento que mi hijo y la 
esposa  trabajan virtualmente, de hecho se vinieron ya de San José para San Vito 
otra vez porque la familia de la esposa de él vive en La Guinea, tuvieron que comprar 
el servicio de que ofrece Elon Musk es que sí da una, o sea lógicamente tiene un 
costo, se compra el equipo y  tiene un costo de 27 mil o 30 mil pesos, pero les da 
el derecho a trabajar, les da el derecho a poder tener 200 megas para trabajar 
tranquilo los dos y no hay ningún inconveniente, esas cosas hay mucha gente en el 
cantón que están dispuestas a hacerlo pero ocupamos que se abra esa opción”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Es lo que estamos ofreciendo acá justamente 
lo que don Mauro decía es si podemos hacer reuniones explicarles el servicio Qué 
pasa con mi amigo Elon Musk es un servicio que resuelve, sí resuelve como usted 
dice ¿por qué?, porque le da la posibilidad de estar conectado, ahora yo 
técnicamente lo recomendaría como el servicio principal de una casa, no a menos 
de que usted viva en un lugar donde, o sea digo no lo recomendaría si hay otra 
forma técnica de conectarse por ejemplo usted me dice aquí en San Vito que hay 
fibra, entre fibra y Elon Musk es mejor la fibra, porque tiene ciertas limitantes 
técnicas, no siempre da los 200 megas, la latencia es muy alta y no porque es un 
servicio malo meramente por limitantes físicas de la tecnología tiene que ir la señal 
hasta un satélite y justamente la genialidad de Elon ha sido acercar los satélites a 
la tierra para que esa distancia se acorte y por meramente temas inherentes de 
nuestro país de la época lluviosa,  la densidad de nubes y humedad hace que a 
veces el servicio no sea tan estable como se quiere”. 
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El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Aun así las condiciones les 
permiten a ellos trabajar, eso es importante porque esta zona y aquí la tengo 
anotada que es la zona de este Distrito Gutiérrez Braun tiene mucha falencia en esa 
situación de conectividad en todo sentido, o sea en el sentido telefónico normal no 
sé si hace falta alguna otra antena, no sé”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Coto Brus es un cantón topográficamente 
quebrado, eso complica un poquito, bueno si bien es cierto no descarto que haga 
falta infraestructura complementaria verdad, si podemos hacer una actualización de 
la red, una medición y ver qué podemos hacer con la infraestructura existente que 
es lo que la inmediatez solventaría, si quieren como acuerdos podemos llegar a que 
les informaré en aproximadamente unas tres semanas virtualmente los resultados 
de la gestión con Panamá para ver cómo eso disminuye de interferencia en la zona 
fronteriza de Sabalito y demás, les reitero que está totalmente disponible el 
programa FONATEL con 3 megas al que le sirve y no pueda comprar el equipo 
porque ahí sí el ICE provee el equipo nada más este se acercan a la agencia y ellos 
nos pasan una orden y les puedo coordinar las pruebas de inmediato, en la 
comunidad de La Casona  vamos la primera semana de febrero a hacer una reunión 
en escuela donde vamos a llevar a comercial y vamos a apuntar los interesados y 
vamos a hacer una prueba porque ahí sí está fuera del proyecto FONATEL y 
abordamos el tema de La Casona en ese momento particularmente y solicitud de 
ustedes y cuando digo solicitud es prioricen cuáles poblados les interesan primero 
que vayamos y ofrecemos este otro servicio que tiene mayor prestación pero que si 
ocupa una prueba en cada casa o en cada PYME y lo podemos hacer sin problemas”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, menciona: “Excelente toda la explicación, me 
parece importante que las síndicas tomen nota y ojalá que convoquen una reunión 
en cada Distrito, me parece importante por lo menos los distritos más alejados del 
del área de San Vito, no sé cuántos de ustedes conocen Santa María de Pittier, 
Santa María está pegando al Parque Internacional La Amistad ahí en el mes de 
marzo fui con el señor alcalde, el asesor, fuimos a una reunión, la señora síndica 
también nos acompañó y habían unos muchachos del lado de Naranjo de Alajuela, 
ellos son nómadas digitales, ellos se vinieron no a pasear, vinieron y compraron y 
viven ahí y le decimos nosotros cómo hacen ustedes el trabajo, dice con esa antena 
que está ahí nos ayuda a nosotros, entonces vean lo importante que es toda esta  
técnica para que los nomas digitales sean en cualquier rincón porque aquí el señor 
presidente está hablando de La Guinea de los familiares del hijo de él pero ellos 
viven a 75 m de donde hay una torre, yo la conozco, yo todo el tiempo vivo ahí es 
muy cerca donde está la torre y no hay la suficiente conexión, pero en otros lados 
más alejados con tal vez diferente técnica tienen porque ellos trabajan con eso pura 
vida, entonces eso es importante, ojalá que la gente tenga conocimiento y que se 
pueda llevar a cabo”. 
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El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Don Olger, aquí lo que estamos impulsando 
es que, aunque la tecnología ya existe tenemos una limitante de oferta sobre todo 
por un asunto contractual con FONATEL, pero ahorita estamos poniendo a 
disposición una prueba para un servicio idéntico, pero con velocidades muy 
superiores para los que deseen y puedan adquirirlo sin ningún problema”. 
 
El Síndico Gilberto Villalobos Pérez, saluda y menciona: “Yo sé que no es parte del 
territorio al que yo dispongo, pero igual como parte de Coto Brus el sector Casona 
no sé si hicieron pruebas en la parte del EBAIS donde la señal telefónica del ICE no 
llega del todo”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Vamos a ver La Casona sí está fuera de la 
mancha de cobertura para telefonía celular, estamos intentando mejorarla pero 
antes que eso pase hay que tener un puente y hay que tener electricidad, entonces 
digamos que eso está contemplado para una etapa posterior, pero aun así lo que 
vamos a hacer en Casona la primera semana de febrero es hacer pruebas con este 
tipo de tecnología para al menos que tengan conectividad para hablar por WhatsApp 
y demás y a veces como don Mauro mismo lo dice en muchas sesiones a veces 
dicen que hay comunidades bastante pobres donde tal vez no todos sus habitantes 
pueden tener acceso a un servicio, pero entonces por qué no ponerse de acuerdo 
como comunidad para instalar un servicio por ejemplo en una asociación de 
desarrollo, un salón comunal donde la gente o los estudiantes puedan llegar ahí y 
conectarse y hacer su trabajo cuando no todo el mundo pueda adquirirlo y ojo para 
que no se peleen después, se hace una prueba por cada casa porque hay pequeñas 
idiosincrasias de cada casa que podrían interferir técnicamente el servicio un 
ejemplo que en la casa de ella hayan unos árboles muy altos o que en la casa del 
caballero aunque vive a 100 m de donde ella esta topográficamente má abajo, 
entonces es típico que todo el mundo a veces diga pero por qué le instalaron a ella 
y a mí me dicen que no si vivo a 200 m, cómo ella sí y a mí no, eso va a pasar 
porque es la experiencia que tenemos y con toda transparencia se los decimos para 
que no piensen que es que no queremos”. 
 
La Síndica Seidy Picado Sánchez, saluda y menciona: “Lo de hogares conectados 
que antes dijiste, a mí en lo particular me pasó exactamente eso en una casa a 200 
o 150 m le dieron el servicio de hogares conectados y en mi casa no había el alcance 
que se necesitaba para el servicio y esto por qué digamos si vivo más alto, no hay 
nada que tape, no hay árboles”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Aparte de eso que le estoy diciendo hay otro 
tema muy importante y es la capacidad de la red, porque estas redes tienen una 
capacidad, entonces si tenemos en una red de un sector espacio para 50 servicios 
y usted la 51 posiblemente le vayamos a decir que no porque está congestionado, 
ahora ha pasado en los últimos años y medio que han entrado varias radio bases 
periféricas sobre todo en zonas indígenas y demás que aunque estén lejanas, 
aunque no lo crean ayudan a redistribuir el tráfico, entonces lo que podemos hacer 
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es retomar los casos donde les habíamos dicho que no porque la situación de hace 
año o año y medio cuando se hizo la prueba cambió y tal vez ahorita hay una mayor 
probabilidad, no se lo puedo asegurar aquí el 100%, pero hay una mayor 
probabilidad de que sea positivo su prueba y le podamos instalar, entonces usted 
desea podemos realizar la prueba otra vez”. 
 
La Síndica Seidy Picado Sánchez, menciona: “Lo que decía mi compañero Olger, el 
distrito Pittier es muy visitado, mucha gente no puede visitarlo porque no puede 
llevar el trabajo porque lo tienen en línea, es un lugar que la gente desea visitar 
pero por la limitante del internet se nos está quedando un poquito atrasado en ese 
aspecto, la mayoría de personas están cambiándose de empresa (Juan Garrido, pero 
habla de internet fijo o señal celular), señal”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Entonces lo que podemos hacer es que en 
estas visitas que estamos proponiendo y a discreción de la municipalidad, cuando 
nos toque ir a Pittier avalamos todo esto sin ningún problema, podemos hacer una 
medición y pero yo no puedo aquí comprometer decir que a partir de esa visita 
Pittier va a tener servicio al 100%, pero podemos tratar de mejorar con la 
infraestructura que hay de momento mientras viene la solución definitiva”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Juan Pablo yo creo que es 
muy importante también hacerle ver a la comunidad y al casi que al país que el 
servicio parecido al de Elon Musk el ICE lo puede ofrecer, porque ya a veces uno se 
queda ahí pensando y se va de una sola vez a la competencia porque no existe tal 
vez esa promoción de que eso se puede dar, esas son las cosas diferentes que a 
veces hacen falta, muy probablemente mi hijo antes de contratar a Elon Musk 
hubiera dicho bueno si tengo esa posibilidad con el ICE porque en El Ceibo a 4 km 
de aquí hay gente que está diciendo, bueno qué me recomienda usted”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Pero por qué no considera su hijo un servicio 
de estos como respaldo, cuando le falla uno, tiene el otro”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Porque tal vez no existe la 
promoción de que el ICE también tiene eso, o sea no existe esa promoción”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Justo es parte de lo que venimos a hacer 
todas las comunidades del país. la intención es a dar conocer esto que tal vez como 
usted lo dice y tiene toda la razón hay gente que le hemos conectado en otros lados 
y dicen; pero por qué yo cuando fui a una agencia de ICE no me dijeron que esto 
existía, me hubiera ahorrado un Recurso de Amparo, me hubiera ahorrado una 
queja en SUTEL”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Otra consulta importante, yo 
sé que usted hablaba mucho de la situación de Panamá, pero qué posibilidades hay 
de mejorar el internet en la aduana de Río Sereno, ellos tienen internet por fibra, 
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pero los que llegamos ahí a veces necesitamos llamar a San Vito por alguna situación 
y ahí estamos en cero”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Le respondo muy rápidamente, el problema 
es que ahorita con interferencia activa si usted pone algo ahí más bien la empeora, 
entonces primero necesitamos con Panamá limpiar lo de ellos hacia acá para luego 
nosotros poder poner ahí un equipo, ahorita si yo pongo algo ahí como está la 
interferencia se empeora y entonces va a tener señal hablo de barritas, pero no va 
a poder llamar, ni navegar porque va a estar totalmente interferido”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Yo entiendo, pero es 
complicado, yo he hecho un par de vueltas ahí y que saben que uno está involucrado 
en esta situación y a uno le dice por qué no busca la solución de esto y los 
muchachos de adentro nos dicen nosotros sí tenemos internet por medio de Costa 
Rica porque llega fibra óptica, entonces esas son las cosas que a veces no sé”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “No, pero no te estoy diciendo que no vamos 
a intervenir, podemos poner un equipo ahí tal vez a finales de este año, lo que le 
estoy diciendo es que es técnicamente imperativo primero res solventar la situación 
con Panamá antes de intervenir”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Otro lugar que es muy 
visitado por el mismo turismo de aquí de San Vito, El Valle de Limoncito, la parte 
eléctrica está muy bien ahí, pero la parte de comunicación es grave”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “De nuevo, mi propuesta es hagan la lista de 
las comunidades, priorícenlas y la fecha a partir de la primera semana de febrero 
aprovechamos que vamos a venir La Casona podemos agarrar algunos días para 
visitar las prioritarias y evaluamos todo”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Bueno ahí yo creo que en 
Mauren y la administración nos tienen que ayudar con eso para que se coordine 
visitas con personal de planta para que puedan realizarse”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Y como usted dice también es bonito 
visitarles para dar a conocer todo este tipo de cosas propiamente en las 
comunidades, no es lo mismo decirlo acá con un micrófono que llegar allá a levantar 
el mástil del carro en la comunidad decir si funciona, justamente es la idea”. 
 
El Regidor José Miguel Cubero Abarca, saluda y menciona: Muy bonita la 
presentación, mi pregunta es esta si ustedes priorizan también a las personas con 
discapacidad en algún servicio digamos que soliciten electricidad, que soliciten la 
antena, que soliciten el servicio de teléfono, porque tengo entendido de que la ley 
7600 dice que toda institución tiene que velar por la integridad física y humana de 
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las personas con discapacidad, si ustedes priorizan también ese sector en los dos 
en telecomunicaciones y electricidad”. 
 
El Ing. Marvin Zúñiga Álvarez, menciona: “En el tema de electricidad si tenemos 
línea eléctrica, tiene la misma prioridad que cualquier otra persona, donde existe 
una diferencia es en el tema de sistemas fotovoltaicos, pero en el oxígeno 
dependientes que tiene alguna disposición médica, insulinodependientes se 
priorizan, en este momento la región tiene algunos sistemas nuevos fotovoltaicos 
que están ingresando y se prioriza por un tema médico”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Y en telecomunicaciones de igual forma, si 
hay una línea de fibra igual el que la solicita va por orden cronológico, pero en estos 
servicios que estamos viendo hoy, cómo no, si hay una persona que tiene una 
discapacidad, una epicrisis conocida que ustedes nos lo hagan saber y podemos 
darle prioridad de atenderlo primero, eso creo que es este humanamente lógico y 
es lo que corresponde (Miguel Cubero, se puede llegar a la oficina y exponer el caso 
también), sí nada más entonces yo lo que le agradecería, bueno si quieren un 
servicio FONATEL de los actuales de 3 megas vayan a la oficina del ICE, pero si 
quieren es una prueba de un servicio que les puede dar mayor velocidad, entonces 
vamos a visitar las comunidades en conjunto con la municipalidad de acuerdo a la 
lista que ellos prioricen y ahí en el momento en la comunidad cuando se acerca la 
gente dice; yo tengo un paciente con discapacidad entonces nosotros podemos 
empezar la prueba con ellos”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “No sé si van a hacer alguna otra 
presentación o ya terminamos (Juan Garrido, creo que no, ya estamos), recuerdo 
si no ha cambiado las cosas Pablo que a las personas que tienen una condición 
especial incluso se les pone un sello diferenciado para no suspenderles el servicio 
sin previo aviso y todo eso, si hay un tratamiento especial a las personas que 
requieren el servicio eléctrico continuo y la parte creo, si hay un proceso”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Para aclarar, es correcto, pero debe existir 
debe en el expediente la epicrisis que nos haga marcarlo con ese sello diferente 
porque precisamente en diciembre pasado tuvimos una situación una persona que 
tenía una condición médica, se suspendió el servicio pero lamentablemente en el 
expediente no constaba que existía una condición médica, luego nos llega el Recurso 
de Amparo, pero de nosotros lo que indicamos entonces revisando la totalidad del 
expediente no tenemos evidencia, entonces más bien ahí el comentario es quizás 
en complemento para la consulta que hacía el señor que las personas que tienen 
un servicio eléctrico y que lamentablemente después de que el servicio eléctrico se 
formalizó tienen un padecimiento médico tienen que acercarse a la agencia y 
actualizar los datos para que se categorice diferente ese cliente, si no nosotros no 
tenemos forma de cómo saber si hay una condición médica”. 
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La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “Y que no es cualquier condición, es 
una condición que requiere el servicio eléctrico continuo”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Todo lo que tenga una dependencia, oxígeno 
y medicamento refrigerado ya eso es una condición para no suspender servicio”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “Otra situación Pablo que es de 
conocimiento suyo, yo sé y que se sigue dando es donde hay operadores que 
instalan sus antenas y bloquean la señal del ICE, por ejemplo, el sector de San 
Ramón, Miraflores yo que vivo ahí no tengo señal del ICE, se sigue dando, aunque 
se supone que no”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Y eso se va a seguir dando porque es un 
fenómeno técnico, vamos a ver tal vez la el término bloquear no es el más adecuado, 
¿qué pasa?, que todos los teléfonos están escaneando todas las redes que hayan 
en el aire así sean o no su operador, prueba de ello es que cuando van a Sabalito 
se registran una red de Panamá, cómo técnicamente se limitaría eso, como en 
Estados Unidos que usted va y compre un teléfono en at&t solo funciona para at&t 
no sé si alguno antes decía es que yo traje un teléfono y hay que desbloquearlo 
porque viene bloqueado, si aquí la SUTEL nos permitiera bloquear por ejemplo los 
teléfonos a que no funcionen con el operador que la persona tiene los de Liberty 
con Liberty, los de Claro con Claro, los nuestros con los nuestros no pasaría eso, 
pero acá las SUTEL nos prohíbe hacer eso porque ellos dicen si yo soy cliente de 
colbi y estoy en un lugar donde no tengo señal de colbi, pero tengo llamada señal 
de la competencia la única llamada que va a trasegar es una llamada 911, de hecho 
el teléfono dice a veces solo llamada de emergencia, entonces los teléfonos sí están 
escaneando todas las redes, qué pasa, que había un lugar donde la señal del ICE 
era de media a baja, pero suficiente para llamar o para trasegar, pero si usted va a 
nuestra oferta comercial a Marlen o el compañero que sabe está en amarillo o en 
rojo, solamente es en rojo donde no garantizamos el servicio y llega la competencia 
y pone una torre ahí, ahora pasa que el delta de señal, la diferencia de señal es 
demasiada, entonces la competencia es así porque una muy cerca y di acá y el 
teléfono va a hacer intento a pegarse a la que mejor señal tenga en este caso la de 
la competencia, entonces es una cosa, no es una avería, no es que nos están 
bloqueando la señal al propio o interfiriendo al propio es nada más un fenómeno 
técnico, cómo lo podemos paliar, ahí tal vez acá le pido ayuda al compañero de la 
agencia es con un listado de teléfonos de la zona como Marlen levanta un listado 
con los números y les podemos mandar un mensaje de una plataforma que se llama 
OTA donde le dice la SIM tiene redes preferidas, no es que nunca se vaya a pegar 
la otra pero ahora prefiera la del ICE sobre las otras eso es un paliativo no es que 
lo va a solventar al 100% pero sí es muy efectivo, entonces levante una lista de los 
servicios colbi en esa zona y le mandamos un mensaje tal vez hace el favor de 
concatenar la la remite y le mandamos ese mensaje este vía OTA para que se les 
paliar la situación”. 
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La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “Otra situación, ahí en la frontera 
especialmente en época de cosecha de café que ahorita registramos casi 10,000 
personas por frontera, qué posibilidades habrá de poner una zona wi-fi ahí abierta 
como las que hablamos ahora que habían (Juan Garrido, si la municipalidad la 
paga), era que el ICE la hiciera, puede ser una opción mientras se soluciona, porque 
ahí el problema principalmente es que tienen que pagar impuestos o alguna consulta 
o algún documento y ahí sí es un problema”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Me parece más y no es por quitarnos el tiro, 
pero me parece más sencillo si caballero dice que ya la adana tiene un WiFi hablar 
con la gente de ellos que administran la red a ver si le pueden abrir una parte, ellos 
pueden administrar sus redes (José Jiménez, pero es del mismo ICE), sí pero la 
gestión, o sea el ICE le da una conexión por fibra, pero cada digamos la muni ya 
tiene sus Access points y pone la clave, entonces sí tiene que ser la gente de 
informática del Ministerio Migración y Extranjería eso se los digo como tip que sería 
lo más fácil, si les niegan nos avisan y hacemos un estudio para ver si podemos salir 
o esa misma línea que ya está llegando ahí tal vez el ICE puede poner un equipo 
(José Jiménez, sí porque se podría subir la cantidad de megas), averígüese si ellos 
están anuentes hacer eso y el servicio que tienen ahí de cuánta velocidad es”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “Y por último y no menos importante, 
aquí tenemos muchos años y lo digo porque desde que yo estaba ahí teníamos ese 
problemita, es el tema de la calidad del servicio al cliente de la agencia, no por la 
atención que se da sino por la capacidad de atención y me consta porque todavía 
mi teléfono la gente recurren a mí y yo recurro a Pablo y Pablo me quiere bloquear 
porque los tiempos de esperan son muy altos y dicen que ir a la agencia de San Vito 
es como ir a correo de Costa Rica o  como ir a la Caja y empiezan a hacer 
comparativos que hay a nivel del distrito de instituciones, cuando yo ingresé hace 
muchos años la atención era complicada, luego juntamos las agencias y mejoró 
muchísimo porque todavía en Coto Brus a la gente le gusta ir a las oficinas, hay 
muchos medios virtuales que podemos gestionar, pero aquí es muy difícil lograr eso, 
yo se lo comentaba a Erick Orozco en algún momento porque él decía que Golfito 
se había digitalizado muchísimo, a Coto Brus le cuesta mucho y aquí está Pablo que 
puede dar testimonio de las filas que se hacen en la agencia y yo creo que es algo 
que hay que intervenir urgentemente (Juan Garrido,  y es una agencia de tele o la 
ministra de energía), es una agencia de energía pero es ve las dos cosas”. 
 
El Sr. Pablo Quesada, saluda y menciona: “Bueno sí este tema de Mauren toca es 
un tema que la administración ya lo conoce, Alejandro asistente de Orozco ya lo 
sabemos, nuestra agencia es una agencia es categoría A, no tenemos ninguna otra 
agencia cercana, si les puedo decir que para el 16 de este mes va a entrar un 
compañero en propiedad, es un todo un proceso, no es fácil, usted lo sabe no somos 
una empresa privada que necesitamos a alguien y mañana lo contratamos, lo 
tenemos ahí y vámonos, es todo un proceso inclusive yo estoy cubriendo a Mauren, 
mi plaza no ha sido cubierta todavía, hay faltante de compañeros, estamos tratando 
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de digitalizar muchos procesos, canalizar a los clientes diríjase a medios virtuales, 
plataformas, pero todo ese tipo de plataformas todavía están ligadas a nosotros, 
porque el cliente se autogestiona, reclamos ICELEC, no sé donde llegue y ese 
reclamo no llega a nosotros, tenemos que tramitarlo, igual hay que se ocupa el 
recurso, sí tratamos de digitalizar mucho, pero San Vito tiene la bendición que a los 
clientes les gusta visitar la agencia, (José Jiménez, aquí somos muy comunicativos, 
necesitamos estar cerca para comunicarnos), yo siempre se lo he dicho a los 
compañeros existen cinco plataformas, pero llenamos las cinco plataformas y la fila 
va a ser la misma, porque lo que vamos a hacer es que vamos a sacar más gente, 
pero también va a entrar, entonces lo hemos apostado mucho al tema de 
virtualizarnos, de acostumbrar a los clientes a utilizar medios virtuales, sin embargo 
es parte de la cultura del cotobruseño visitar la agencia, como les digo por lo menos 
viene un recurso en propiedad, va a ser un espacio que va a estar ahí, es todo un 
proceso hay que capacitarlo, es un compañero que estuvo dos meses, es bastante 
eficiente y esperamos pronto tenerlo en la atención, pero es todo un proceso, 
inclusive como le digo yo liberé mi espacio por ahí para asumirlo el de Mauren, ese 
espacio todavía está ahí no se ha llenado en teoría y buena comunicación debería 
ingresar alguna otra persona, pero es parte de todo un proceso que se viene, vamos 
a ver si pronto se da y por los momentos es lo que tenemos”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, menciona: “Tal vez la inquietud don Mauro, usted 
que está muy cerca de los mandamás es porque hace mucho tiempo se ha venido 
desmantelando un poco el personal de la agencia, se van, renuncian, se reubican y 
ese proceso es muy lento al final de cuentas, yo comprendo, yo vengo de ahí, yo 
comprendo cómo es el proceso, sé que hay muy buenas intenciones de parte de las 
jefaturas, pero algo ahí, hay un punto ahí en el que se traba el proceso y una 
agencia como esta yo tengo que defenderla, porque es mía, Pablito me la está 
cuidando”. 
 
El Sr. Alejandro, menciona: “Yo quiero ahondar un poquito en este tema, tenemos 
una particularidad muy marcada en la región con lo que respecta a San Vito y es 
precisamente eso que anotaban ustedes, gracias a Dios es una agencia para 
nosotros muy rentable, muy buena, o sea es un punto de los mejores que tenemos 
en la región, si no por no decir que es el mejor, lamentablemente a través del tiempo 
por múltiples situaciones que se nos han dado ha habido mucho movimiento de 
personal en esta agencia, hace no sé 7 u 8 años más o menos esa agencia era muy 
fuerte, compañeros que se han renunciado, que se han reubicado por situaciones 
de salud, lo que don Mauro acotaba hace un rato referente a las limitantes que 
teníamos para poder invertir en obras, infraestructura y todo lo demás, pues en la 
parte recurso humano ha sido igual, tuvimos muchos años muy marcada una línea 
donde no podíamos hacer contrataciones, no podemos hacer ascensos, muy 
marcado por todo el tema que Mauro explicaba, gracias a Dios eso ha venido 
cambiando con todas esas puertas que se han venido abriendo y también vienen 
abiertas para la parte de contratación, entonces hemos solventado y no es una 
situación solamente de San Vito, es una cuestión a nivel regional porque es como 
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lo visualizamos y como lo vemos con distintas compañeros de otras agencias hemos 
tenido que estar apoyando, de hecho esta semana hay personal de la agencia de 
Buenos Aires apoyando acá en la agencia de San Vito por la misma situación que 
se vive, esperamos que en el corto plazo esta situación pueda mejorar y es una 
situación conocida y sabida por la administración, no depende de Pablo, ni de 
Mauren, no depende de mi jefatura en este caso de poder solucionar a corto plazo, 
pero es algo que tenemos mapeado, identificado y estamos trabajando poder 
solucionarlo”. 
 
El Ing. Juan Pablo Garrido, menciona: “Tal vez podemos hablar con la gente de Tele 
con Rigo porque hay gente de racsa que entiendo pueden tal vez como dice 
compañero que va a ver una curva de aprendizaje con personal nuevo, tal vez este 
llegar ahí a apoyar mientras la persona que entra aprende”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, Vicealcaldesa Municipal, menciona: “En algún 
momento se intentó, lo recuerdo con Rigo nada más que había una limitación de 
contrato porque racsa brinda servicios a agencias de telefonía y esa está 
administrada por energía, pero eso es algo que ustedes pueden solucionar ahí a lo 
interno”. 
 
El Regidor Romario Navarro Barrantes, menciona: “Mi pregunta era en línea con lo 
que comentó sobre la aduana de Río Sereno, ya usted la explicó que era como una 
red abierta, no sé si se podrá tomar algún convenio, algún acuerdo digamos acá en 
la muni que lo firmemos y o lo mandemos allá y se puede hacer algo más en forma, 
la frontera que ha crecido mucho, cuando pasan los indígenas mucha gente va a 
trabajar allá y hay que coordinar mucho aquí en San Vito como el transportes y es 
muy importante, mucha gente está viniendo de otro lado de San José viene y pasean 
acá y quiere ir a David o algún lado y se van confiados de que los impuestos se 
pueden pagar ahora virtual, se pegan allá una trabada muy grande y tienen que 
devolverse, el camino no está muy bonito, tal vez se pueda dar algún acuerdo”. 
 

El Sr. Juan Pablo Garrido, menciona: “Mi recomendación y lo más rápido es que  
hablen con la gente de migración, creo que ellos tienen anuencia, sería lo más 
rápido, si dicen que no o aunque digan que sí nos pasan la velocidad, porque tal 
vez digan que sí y la abran en cierta velocidad y luego se satura, entonces nosotros 
podríamos colaborar en aumentar la velocidad de ese enlace, creo que esa es la 
parte básica y fácil, si ya no hay anuencia entonces sí pueden tomar un acuerdo 
elevarnos una nota al ICE como municipalidad solicitando el servicio para nosotros 
accionar”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, Vicealcaldesa Municipal, menciona: “A nivel 
municipal tenemos una comisión que atiende política migratoria, creo que en ese 
espacio podríamos sacar una propuesta para traerla al concejo, la primera reunión 
del año es el 17 de febrero, lo vamos a ver en la comisión, creo que ahí puede salir 
una propuesta”. 
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El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Para que venga respaldada 
con la política migratoria, pensaría Pablo y me gustaría que en algún momento un 
diputado tuviera las agallas de presentar una ley donde se le exija a las empresas 
que llegan a comercializar que tengan que invertir un porcentaje en las zonas 
rurales, es injusto que nosotros con nuestros impuestos alimentamos al ICE, 
pagamos al ICE y ellos nada más vienen a alimentarse y a llevarse los recursos de 
este país, pienso que debería existir una ley que les un porcentaje a estas empresas 
que participan en telecomunicaciones porque ninguna participa en electricidad 
porque ya no es rentable, pero en la parte de telecomunicaciones para que tengan 
que invertir en la parte en la parte rural un porcentaje”. 
 
El Sr. Mauro Arias Arias, menciona: “Tres temas que se quedaron y decirles que  es 
una pena para nosotros en administración toda la parte de desarrollo organizacional 
en las empresas es complicada y nosotros que somos como 13 mil funcionarios a 
veces se complica, esta administración en la línea don Marco Acuña ha tratado de 
quitar un montón de amarras que hay y de agilizar, no es permisivo que una 
institución pública tarde tanto en resolver un problema si nuestro fin es resolver 
problemas a la sociedad, nosotros no somos un fin en sí mismos y a veces nos 
convertimos en eso, pero poco a poco esperemos que en el ICE se quite, muchas 
gracias Mauren y a don José, es importante que todas esas situaciones que se den 
de eficiencia administrativa nos la hagan llegar, porque solo así podemos solucionar 
no solamente un problema puntual acá sino a nivel nacional, hay que crear nuevas 
políticas internas en la administración porque la administración es un asunto de 
valores, razonamientos y virtudes y no es de ocurrencias y sentimientos y entonces 
estamos llenos de sentimientos y ocurrencias y por eso somos a nivel nacional tan 
débiles en la administración pública.   
Para cerrar lo de conectividad, el año pasado se atendieron 1600 soluciones en los 
centros educativos a nivel nacional con el convenio que tenemos ICE-MEP 
ampliando la banda de 100 megabit a 500, eso ayudó muchísimo en el 2023, el 
2024 para la Región Brunca se llevó una solución a más o menos 468 centros 
educativos en ese convenio ICE-MEP en la parte conectividad para mejorar los 
recursos tecnológicos, nosotros como institución aunque no es competencia a nivel 
educativo pero a nivel de conectividad apoyar y la educación es primordial en 
cualquier parte del mundo y para cualquier persona, para nosotros es fue 
importante porque muchas de esas soluciones las tenían con FONATEL, al ver la 
lentitud y la necesidad de la formación que deben de tener los estudiantes en las 
diferentes regiones para que puedan llegar a la Universidad de Costa Rica, al 
Tecnológico bien preparados, no es justo que solo en la GAM de país tenga todas 
las condiciones y gente de las comunidades indígenas, de la comunidad rural que 
llegan allá a competir con cero tecnologías, es un obstáculo grandísimo, un desafío 
que tienen que tener y con base en eso hicimos un convenio ICE-MEP para acelerar 
y llevar soluciones a nivel de fibra óptica y a nivel satelital y para el 2024 se llevaron 
468 soluciones por parte del ICE en ese programa, los directores de los centros 
educativos le solicitan al Ministerio de Educación y ellos de una vez nos indican a 
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nosotros y vamos con el equipo técnico y humano a dar soluciones, para Coto Brus 
en este año 2024 se le llevó solución a 8 centros educativos y fueron Copal, el IPEC 
de Agua Buena, Campo Tres, Federico Gutiérrez Brown, Tortuga, Metaponto 
ampliándolo el ancho de banda para que tuvieran esas oportunidades de interactuar 
con todos los equipos tecnológicos que tienen, esa fue una actividad importante 
que el presidente ejecutivo del ICE ha impulsado. 
Por otro lado necesitamos que tal vez en una próxima sesión nos regalen un espacio 
para que don Fernando el gestor ambiental de la parte Brunca pueda venir a 
exponerles toda una situación que tenemos nosotros que muchas veces en los 
permisos, en caminos cantonales y también informarles un poco todo el soporte del 
ICE y todo lo que estamos haciendo. 
Otro asunto que tengo es el programa Sembremos Seguridad, ese programa 
importante que ustedes están desarrollando que se está implementando a nivel 
nacional donde nosotros también tenemos apoyos, soportes en mejorar las 
condiciones de conectividad e iluminación en diferentes puntos.  El compañero de 
seguridad operativa de la Región Brunca, también se pone a disposición para que 
lo inviten a las reuniones de coordinación como parte de este programa que 
tenemos, y pueda también asistir acá para dar apoyo. 
Otra información que tengo sobre los cargadores para los vehículos eléctricos, los 
electrolineros, acá hay uno instalado en su momento el anterior alcalde en una 
reunión el año pasado nos indicó que estaba en malas condiciones, se hizo una 
revisión y el asunto es que está obsoleto la reparación, no sé ahorita si está en 
buenas condiciones”. 
 
La Sra. Mauren Jiménez Sandoval, Vicealcaldesa Municipal, menciona: “No, 
funciona, más bien el ICE nos había hecho llegar una propuesta a través de Evan 
para comprarlo y ponerlo a trabajar, está en análisis, pero está malo”. 
 
El Sr. Mauro Arias Arias, menciona: “Mauren tal vez nos hacen llegar una solicitud 
de la instalación de cargadores eléctricos en puntos estratégicos que ustedes 
consideran que deben estar los cargadores para vehículos eléctricos para analizarlo 
a nivel de la gerencia de electricidad y dar solución, porque estamos haciendo una 
coordinación con otras empresas a nivel nacional para llevar soluciones porque se 
ha incrementado mucho toda la movilidad eléctrica. 
Como último tema para todos, a usted don José como presidente del concejo, a 
Mauren en la parte de la alcaldía, el presidente ejecutivo el ICE don Marco analizó 
muchas situaciones a nivel país, tuvimos que mapear los 400 y pico distritos de este 
país en las condiciones que estaban y no solamente mapearlos, es que estuvimos 
ahí presentes y hace poco pasamos por toda la frontera  hasta llegar abajo a Abrojo 
Moctezuma, a Bajo de los Indios cuando nosotros íbamos bajando en los carros, la 
verdad es una debilidad tremenda y después nos fuimos sobre la frontera por Alto 
Comte, allá por Laurel por todos esos lados y cuando yo voy en el carro voy 
trabajando, verificando y analizando muchas situaciones que tenemos que mejorar 
como institución, entonces Don Marco para mitigar un poco el asunto la delincuencia 
que hay en país y yo siempre digo que soy muy comunalista y me apasiono mucho, 
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yo trabajé muchos años en movimiento comunal y asociación de desarrollo, yo 
desde los 12 años y nunca quise estar en ningún puesto de postulación en la 
municipalidad, pero si en movimiento comunal y Ulises fue compañero mío el 
movimiento comunal, porque yo soy tilaranense de nacimiento, guanacasteco de 
corazón y costarricense gracias a Dios, allá amamos y vengo de un lugar donde se 
nos sale el comunalismo por trabajar en la comunidad por los pueblos, entonces 
nosotros evaluamos y analizamos tantas cosas a nivel de las comunidades y don 
Marco en enero del año 2024 impulsó un proyecto que se llama iluminación de 
infraestructuras deportivas comunales, si bien es cierto la ley no nos permite a 
nosotros iluminar los campos deportivos porque no es nuestra razón de ser, es un 
asunto del ICODER y el ministerio del deporte que impulse eso, lo de nosotros es 
alumbrado público, sin embargo viendo todas las necesidades que hay en país y la 
sub utilización de muchas canchas y campos deportivos comunales donde solo se 
juega los sábados en la tarde y los domingos, pero en las noches no se pueden 
utilizar y muchas veces nosotros en las noches lo que hacemos es hacer problemas 
en las casas con los hijos, con los nietos, con la esposa en vez de estar recreándose 
en un partido de fútbol, entonces impulsó un proyecto de iluminar 300 canchas 
deportivas comunales a nivel nacional articulando con el INDER, entonces el INDER 
pone una parte el ICE pone la otra y el MIDEPOR da un asesoramiento de 
administración, ¿qué ocupamos?, la proyección que hicimos fue 5 canchas por 
cantón para que sumen los 360 fuera de GAM, entonces de Coto Brus no tengo 
ninguna, nosotros empezamos el programa en el segundo semestre de año, tengo 
un mapeo casi que a nivel nacional de todos los cantones y es precisamente en 
aquellas comunidades que realmente la requieran, que sea el centro de todas las 
comunidades y que puedan llegar a ocupar ese centro, ¿por qué?, porque la 
inversión se proyectó en 50 millones porque es de última generación el sistema de 
alumbrado, es un alumbrado led de última generación, con toda la infraestructura 
subterránea, lo han acogido muchísimas municipalidades, eso ayuda a impulsar la 
recreación familiar, a mitigar la gente ociosa, a utilizar mejor los campos deportivos 
y a sacar mejores atletas, eso conlleva muchas cosas de acuerdo a la organización 
del comité de deportes, de la asociación de desarrollo o de la municipalidad que es 
el ente rector en cada cantón, ¿qué ocupamos?, que nos faciliten una nota, ojalá 
priorizado porque del 2025 al 2027 tenemos que tener las 300 canchas iluminadas, 
esa es la proyección que tenemos, ocupamos una nota donde se nos haga saber los 
lugares, aquí son 6 distritos”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Vamos a tomar un acuerdo 
aquí para encargar a alguien, eso se lo vamos a dejar a la vicealcaldesa, ella con su 
equipo de trabajo va a identificar las 5 o 6 canchas, eso nos suena lindísimo porque 
aquí en el verano a veces las mejenga terminan a las 5 de la tarde porque ya no 
hay más, pero yo estoy seguro que si hubiese más posibilidades se terminaría a las 
10 de la noche, los que estemos de acuerdo en encargar a la vicealcaldesa para que 
escoja esas 6 canchas una por distrito, nos manifestamos”. 
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SE ACUERDA: Designar a la Sra. Mauren Jiménez Sandoval, Vicealcaldesa 
Municipal para que trabajen en el proyecto iluminación de infraestructuras 
deportivas comunales con el fin de que identifique las 6 canchas de fútbol que se 
puedan ver beneficiadas con dicho proyecto. 
 
Votación Unánime. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Muchas gracias don Mauro, 
eso es un proyectazo del ICE y nosotros lo acogemos con las manos abiertas”. 
 
 El Sr. Mauro Arias Arias, menciona: “Ocupamos la nota con la solicitud, con la 
priorización, indicando que las canchas o la propiedad este a nombre de la 
municipalidad, de la asociación de desarrollo o del comité de deportes, nos hacen 
llegar eso y con mucho gusto la metemos de acuerdo con las prioridades, recuerde 
que son 300 a nivel nacional, en dos años podemos agilizar mucho dependiendo la 
agilidad de cada cantón, se organiza con las comunidades.  Otra propuesta, ya 
empezamos nosotros no porque sea yo de Guanacaste, pero allá se empezó porque 
también se organizó un poco, yo los fines de semana estoy en Liberia y el resto de 
tiempo en todo el país, entonces allá los fines de semana no me dejan en paz por 
todas estas cosas, pero es desarrollo y los pueblos ocupan desarrollo, vienen 
generaciones que ocupan más y mejores oportunidades, algunas municipalidades 
nos han comprado a nosotros las luminarias porque nosotros no tenemos, nuestras 
luminarias son de alumbrado público, no son para la cancha de fútbol porque no es 
nuestra razón, las municipalidades han comprado para agilizar las luminarias y unos 
materiales que nosotros no tenemos, lógicamente porque no es nuestro fin las 
canchas de fútbol y hacen una inversión cerca de 10 millones de colones y con eso 
en una semana y se nos fue don Marvin el Coordinador Regional de Electricidad, es 
impresionante este muchacho para llevar soluciones y recuerdo que allá en Quepos 
en 3 días iluminó una cancha porque presidente ejecutivo del ICE llegamos en la 
gira presidencial en octubre y en 3 días iluminó una cancha, los empresarios se 
pusieron de acuerdo, compraron las luminarias, se hizo un proceso de donación del 
ICE, es un proceso que llevamos con la municipalidad, o con el comité de deportes, 
o la ADI, firmamos un convenio porque son fondos públicos lo que estamos 
invirtiendo y hay que formalizar todo, abrir un expediente y todo el asunto y en 3 
días iluminó una cancha fútbol, entonces quiero decir que si la municipalidad tiene 
interés en alguna cancha de iluminarla extra o adicional o ya si quisieran, que no 
esté metida en el proyecto, que digan tenemos 10 millones, pasen las 
especificaciones técnicas de lo que ocupamos y nosotros al interno coordinamos 
administrativamente para iluminar la cancha ya eso no hay ningún obstáculo para 
hacerlo esa es la otra alternativa, si hay algún empresario que está interesado en 
aportar y comprar luminaria como lo hicieron en Quepos igual”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Es otra propuesta buenísima, 
yo sé que aquí hay comunidades pulseadoras y pudientes en ese aspecto de 
coordinar y estoy seguro de que cuando pasemos esto a las asociaciones de 
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desarrollo por medio de los concejos de distrito yo sé que muchos van a ver esa 
extra muy factible, porque es parte de una inversión el resto se coordina con ustedes 
y yo sé que vamos a tener entonces varias canchas de esas abiertas”. 
 
La Síndica Seidy Picado Sanchez, menciona: “Quiero rescatar en el Distrito de 
Gutiérrez Braun, en Fila Guinea, yo soy una de las fiebres que he estado ahí a las 
9 de la noche porque ellos tienen unas luces instaladas en la cancha, es muy 
bonito porque hacen tardes deportivas, niños, mujeres, varones entonces las 
familias se concentran ahí es demasiado importante proyecto, los felicito”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, menciona: “Don Mauro excelentes noticias nos 
han traído hoy, yo soy parte de la Unión Zonal de Pittier muchos años en el 
movimiento comunal, de hecho, hay asociaciones específicas de cementerio que 
han comprado las lámparas para ponerlas para seguridad, me parece excelente.  Si 
las reuniones si se programan por distrito y se les va a ir a capacitar de todas las 
posibilidades que tiene el ICE y se va a implementar lo de las canchas una por 
distrito, imagine usted la noticia podrá tener todo el cantón de Coto Brus, excelente, 
agradecerles a ustedes”. 
 
El Sr. Mauro Arias Arias, menciona: “Don José ayer veníamos hablando en el carro 
precisamente todas esas cosas, ustedes no es que se quedaron de último el año 
pasado, yo siempre tengo programado durante todo el año las visitas a todas las 
municipalidades de país, a las comunidades indígenas, a grupos, empresas y a la 
Asamblea Legislativa, entonces ustedes saben la noticia hoy porque en enero del 
año pasado yo vine acá y cuando eso apenas estaba el presidente ejecutivo del 
ICE gestando el cómo poder hacer y en febrero del año pasado tomó la decisión, 
pero hay espacio, por eso nosotros dijimos son 5 espacios para los cantones que 
no están en la GAM para que logremos nosotros 60, son 300 y son 15 millones de 
inversión, eso no decir que 5 es el número, algunas ocuparán mejoras en algunos 
cantones, nada más del cambio luminarias y entonces el presupuesto alcanza para 
otras”. 
 
La Síndica Anabelle Carrillo Pizarro, menciona: “Yo soy parte de la Unión Cantonal 
de San Vito, esa es una buena noticia porque nosotros visitamos las comunidades 
a las asociaciones, es muy buena noticia para nosotros llevárselas a las comunidades 
cuando las visitamos para eso de la iluminación de las plazas”. 
 
El Sr. Mauro Arias Arias, menciona: “Muchas gracias doña Anabelle, los dirigentes 
comunales que muchas veces trabajamos ad honoren, somos los que a veces más 
sufrimos porque tenemos que andar pidiendo limosnas y cuando uno ve toda la 
institucionalidad de país y el compromiso que tienen las instituciones de llevar o de 
impulsar crecimiento económico y el desarrollo económico con las municipalidades, 
uno dice algo está pasando en este país que no funciona y cuando yo reviso el 
cantón de Coto Brus con un 68 % en el índice de desarrollo humano, algo está 
pasando, algo tienen que no funciona y cuando yo veo a ustedes ubicados muy 
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cerca del tope negativo en el puesto 78 del índice de competitividad cantonal, un 
cantón como este algo no está bien, yo soy muy enamorado de esas cosas y siempre 
hago un escaneo algo no está funcionando y lo que no funciona muchas veces es 
el apoyo de las instituciones porque no es posible que en educación, en salud, en 
servicios, en vivienda, en todos los ejes de desarrollo tengan carencias con una gran 
riqueza que tienen acá y es una tarea que tienen ustedes ahorita de poder articular 
y no articular, la articulación se llama acción, es exigir a las instituciones públicas 
de país que vengan, que hay recursos para que lleven más y mejores oportunidades 
y mejor calidad de vida a todos los habitantes de este cantón, la vedad es que 
tienen una gran tarea, creo que se pueden mejorar muchas cosas integralmente, 
nosotros como institución y con la cabeza don Marco Acuña Mora que es una 
persona impresionante, uno queda admirado de ver un muchacho tan joven con 
una visión mundo que ha llevado a estabilizar la institución y a poder articular con 
las municipalidades, con las instituciones para llevar soluciones, porque al fin y al 
cabo es la sociedad la que ocupa nuestra gestión.  De nuestra parte de don José, 
Mauren, equipo, señores regidores, síndicos, concejales si tienen alguna consulta y 
si no agradecerle a Dios”. 
 
El Regidor Francisco Alexis Trigueros Gómez, menciona: “Muy provechosa las 
presentaciones, usted terminó haciendo un cierre muy bueno cuando habla del 
índice de cantón, creo que apuntaste algo muy cierto, muy sabio, las instituciones 
nos han tenido olvidados y yo creo que el desarrollo de un cantón o cualquier 
institución son las alianzas que se puedan traer al cantón, las alianzas son muy 
buenas para desarrollar los cantones como esta que usted acaba de proponer que 
con 10 millones podemos iluminar una cancha, es de suma importancia eso, es  
doloroso ver a los jóvenes que hoy hace 8 días perdimos dos jóvenes en accidentes, 
si quizás hubiera una cancha dando el servicio ahí estaría esa juventud, también 
podemos minimizar un poco las drogas, esta reunión ha sido muy provechosa y este 
concejo y cantón está abierto para todas las alianzas y esta que hoy usted nos 
menciona va a ser un espejo para abrir las puertas a las demás instituciones”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Don Mauro agradecerle 
sinceramente su participación, vamos a estar cerca de usted y del ICE, el Concejo, 
esta municipalidad va a estar cerca del ICE para que podamos desarrollar todos los 
proyectos de la mejor manera, agradecidos, es importante escuchar y tener un 
cierre como este para el desarrollo, comentarle que no solo perdimos esos 2, ayer 
hablando en la sesión de la muerte de los chicos y a las 5:30 otro que se estrella 
contra otro carro y no tal vez no por culpa de él, era un deportista, incluso hace 
poco haba participado en una copa y ahí salió con la copa en la mano y hoy ya no 
está, familia que sufren que quedan sufriendo y tenemos que buscar el desarrollo 
de esa forma, muchísimas gracias don Mauro, esperamos estar en contacto, si los 
vamos a necesitar ténganlo por seguro que los volvemos a llamar”. 
  

ARTICULO II: Convenio con la Asociación Cultural Mil Novecientos 
Noventa 
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El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Desde el 30 de diciembre del 
año pasado tenemos el convenio con la Asociación Cultural 1990, habíamos tomado 
el acuerdo y lo habíamos derogado porque primero teníamos que analizar el 
convenio, yo lo he leído bastante y el compañero asesor lo hemos visto, ayer lo 
vimos, entonces para tomar un acuerdo de autorizar al señor Rafael Ángel Navarro 
firme ese convenio para que se implementen las mejoras que se tengan que hacer 
en la Casa de la Cultura para empezar a hacer la movilización de este edificio”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, menciona: “Informarles que nosotros ayer la 
Comisión de Jurídico nos reunimos y vimos ese tema, entonces ya está bien 
analizado”. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Sí, por eso digo ya lo hemos 
analizado y la recomendación de la comisión de jurídicos es autorizar al señor Rafael 
Ángel Navarro para que firme el convenio con la Asociación Cultural 1990 para hacer 
la movilización que tenemos que hacer de este municipio para la Casa de la Cultura, 
nos pronunciamos”. 
 
SE ACUERDA: Autorizar al Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal para 
que firme un Convenio de Permiso de Uso de Inmueble entre la Municipalidad de 
Coto Brus y la Asociación Cultural y de Bienestar Social Mil Novecientos Noventa de 
acuerdo a la legislación vigente y por un período de 5 años prorrogables. 
 
Votación Unánime. 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Compañeros una reunión de 
mucho provecho, esperamos que las noticias que recibimos del ICE hoy por parte 
de don Mauro Arias Arias ustedes como regidores de la comunidades, los síndicos y 
las asociaciones de desarrollo hagan llegar estas iniciativas para que en conjunto 
con Mauren les den seguimiento, hay dos iniciativas; una que es completa que esa 
Mauren va a tomar el liderazgo y otra en la que se pueden proponerles a las 
asociaciones de desarrollo de una inversión que pueden hacer mancomunada con 
el ICE para que hayan muchas canchas”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, menciona: “Importante poder llevarlo a las 
comunidades, a los distritos, cuántas asociaciones deportivas hay en este cantón 
que pueden invertir o tal vez han invertido comprado lámparas a empresas privadas 
y les sale a un costo muy elevado, si ellos van y negocian con el ICE o con la 
municipalidad tal vez se puede hacer algún trabajo coordinándose y les va a salir 
mucho más barato y la inversión en deporte en el cantón se va a ver beneficiada, 
hay mucho joven que hoy tal vez no está donde debe estar por ciertas condiciones 
pero nosotros podemos ayudar a mejorar esas condiciones. Igual creo que de 
mucho provecho, no creí yo que la reunión fuera a tener tanto provecho, me 
imagino llevándola a los distritos y ellos explicarles a los vecinos los proyectos que 
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están llevando a cabo y los vecinos de los distritos aprovechando porque esto es 
una oportunidad que hay que aprovecharla”.   
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Eso lo va a coordinar Mauren 
de las que ofrece el ICE en su totalidad y el resto de las comunidades que se quieran 
organizar también lo coordinamos por medio de Mauren para que puedan irse 
comunicando”. 
 
La Síndica Kattia Mena Chaves, menciona: “Le iba a comentar en Sabanillas nosotros 
tenemos los cuatro postes, no nos ha funcionado las luminarias porque no tenía 
capacidad, lo hemos hecho en etapas, cuando yo estuve en el 2016 al 2020 se hizo 
una parte, ahora que llegaron otras partidas se hizo otro, pero lo que nos hace falta 
es muy poco, nada más las luminarias porque los postes y lo eléctrico ya está” 
 
El Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, menciona: “Sería una cancha para 
coordinar tal vez la inversión ya no sea tan grande. 
El plazo del convenio es por 5 años prorrogables sin ninguna otra situación, 
esperamos que a futuro muy probablemente cuando la Asociación 1990 deje de 
existir eso llegará a ser parte de las propiedades que tiene la municipalidad, pero 
eso el tiempo lo dirá es una institución que ha ayudado mucho a este cantón, la 
Asociación Cultural 1990.  Compañeros al no haber más puntos a tratar se cierra la 
sesión al ser las 10:35 minutos am del día 14 de enero”. 
 
Finaliza la sesión al ser las nueve horas con cuarenta y ocho minutos. 
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